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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

द्वितीय श्रेणी द्विज्ञान                          MODEL PAPER-1 
 
 
1. 𝐍𝐚𝟐 𝐒𝟒𝐎𝟔 में S की ऑक्सीकरण संख्या क्या है? 
 (a) 2

3
 (b) 3

2
 

 (c) 3
5
 (d) 5

2
   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
2. द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सा कोएन्जाइम नहीं है? 
 (a) NAD (b) NADP 
 (c) FAD (d) ATP   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
3.  ककसी‍किण्ड‍का‍अक्ष‍के‍िररत:‍जड़त्व‍आघूर्ण‍1.5kgm2‍

है‍प्रारम्भ‍में‍किण्ड‍कवरामावस्था‍में‍है‍तो‍1200j की‍घूर्णन‍
गकतज‍ऊजाण‍ उत्िन्न‍करन‍े के‍ ललए‍उसी‍अक्ष‍ के‍िररत:‍
20rad/s2‍का‍कोर्ीय‍ त्वरर्‍ ककतने‍समयान्तराल‍तक‍
लगाना‍होगा? 

 (a) 1 s (b) 5 s 
 (c) 3.5 s (d) 2 s   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
4. जजसके लिए तृतीय आयनन एन्थैल्पी न्यूनतम है, िह है- 
 (a) Fe (b) Ni 
 (c) Co (d) Mn   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
5.  द्वकसी भौद्वतक रालि को मापन के बाद nu िारा व्यक्त 

द्वकया जाता है, तो n तथा 𝒖 में सही संबंध होगा। जहााँ 𝒏 = 
संख्यात्मक मान 𝐮 = मात्रक 

 (a) 𝑛 ∝ √𝑢 (b) 𝑛 ∝ 1

𝑢
 

 (c) 𝑛 ∝ 𝑢 (d) 𝑛 ∝ 𝑢2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
6. अनाजों के बीच अकुंरण के समय होने िािी उपापचय 

द्वियाओं में कौन-सा हॉमोन भाग िेता है? 
 (a) ऑक्सिन (b) िायटोकाइननन 
 (c) जिब्बरलेिन (d) एक्ब्िलिक अम्ि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
7.  'िीन का द्विस्थापन द्वनयम' सबंंधधत है- 
 (a) निनकरण तीव्रता ि े (b) ऊिाा निननमय ि े
 (c) ऊिाा नितरण के ननयम ि े (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं – 
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
8. कैल्ल्ियम एसीटेट एिं कैल्ल्ियम फॉमेट को गमम करने पर 

बनने िािा उत्पाद है- 
 (a) CH3COCH3 (b) CH3CHO 
 (c) HCHO+ CaCO3 (d) CH3CHO + CaCO3  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
9.  एक व्यलक्त लिफ्ट में िडा है द्वकस ल्स्थद्वत में उसका भार 

िास्तद्विक भार स ेकम होगा जब- 
 (a) लिफ्ट ननयत त्िरण ि ेनीच ेकी ओर गनत करती है। 
 (b) लिफ्ट ननयत त्िरण ि ेऊपर की ओर गनत करती ह।ै 
 (c) लिफ्ट एक िमान िगे ि ेऊपर की ओर गनत करती है। 
 (d) लिप्ट एक िमान िेग ि ेनीचे की ओर गनत करती ह।ै   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

10.  द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सी नर सहायक ग्रंलथ नहीं है? 
 (a) िमेाइनि िानहका (b) एम्पयिा 
 (c) प्रोस्टेट (d) बल्बोयरूेथ्रि ग्रंलि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
11.  द्वकसी धारामापी स े मुख्य धारा का 𝒏 िााँ भाग प्रिाद्वहत 

करने के लिए आिश्यक िंट का मान होगा – 
 (a) 𝑆 = 𝐺

(𝑛−1)
 (b) 𝑆 = 𝑖𝑔

(𝑖−𝑖𝑔)
𝐺 

 (c) 𝑆 = (𝑛 − 1)𝐺 (d) 𝑆 = (𝑖−𝑖𝑔)

𝑖
𝐺   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
12. यीद्वगकों के अम्िीय सामर्थयम का सही िम है- 
 𝐂𝐇 ≡ 𝐂𝐇,𝐂𝐇𝟑 − 𝐂 = 𝐂𝐇 और 𝐂𝐇𝟐 = 𝐂𝐇𝟐 
 (a) CH≡CH > CH2 = CH2 > CH3 − C ≡ CH 
 (b) HC ≡ CH > CH3 − C ≡ CH > CH2 = CH2 
 (c) CH3 − C ≡ CH > CH2 = CH2 > HC3CH 
 (d) CH3 − C ≡ CH > CH ≡ CH > CH2 = CH2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
13.  द्वनम्न अणुओं में द्विध्रुि आघूणम की सही व्यिस्था होगी। 
 (a) BF3 > NF3 > NH3 (b) NF3 > BF3 > NH3 
 (c) NH3 > BF3 > NF3 (d) NH3 > NF3 > BF3  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
14. द्वनम्नलिखित में स े उस कोलिका का चयन कीजजए जो 

फेगोसाइटटक द्विया नहीं दिामती है- 
 (a) मोनोिाइट्ि (b) न्यूट्रोनिि 
 (c) बेिोनिि (d) मेक्रोिेि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
15.  पृर्थिी सतह स ेिह ऊाँ चाई क्या होगी जहााँ गरुुत्िीय त्िरण 

का मान सतह के मान स ेघटकर 4.9 मी./से. हो जाता है। 
(सतह पर 𝐠 = 𝟗. 𝟖 मी./स.े) 

 (a) 2.6 × 106 मीटर (b) 6.4 × 106 मीटर 
 (c) 1.6 × 106 मीटर (d) 9.0 × 106 मीटर   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
16. ऊतक सिंर्द्मन िारा द्विषाणु-मुक्त िौधे‍ प्राप्त करने की 

सबसे अच्छी द्विधध क्या है? 
 (a) एन्िर िंिर्द्ान (b) निभज्योतक िंिर्द्ान 
 (c) िीिद्रव्य िंिर्द्ान (d) भ्रूण बचाि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
17. 𝟖𝟎𝟎𝟎Å तरंगदैर्धयम के द्विद्वकरण की ऊजाम 𝑬, है एिं 

𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎Å तरंगदैर्धयम के द्विद्वकरण की ऊजाम E2 है। इन दोनों 
के बीच क्या 10 िम्बधं ह।ै 

 (a) 𝐸1 = 6𝐸2 (b) 𝐸1 = 2𝐸2 
 (c) 𝐸1 = 4𝐸2 (d) 𝐸1 = 1/2𝐸2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
18. प्रकाि तंत्र-I तथा प्रकाि तंत्र-II स ेअभभद्विया केन्र है- 
 (a) क्रमश: P700 एि ंP680 (b) क्रमश: P680 एि ंP700 
 (c) क्रमश: P580 एि ंP700 (d) क्रमश: P700 एि ंP580  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

द्वितीय श्रेणी द्विज्ञान                          MODEL PAPER-1 
19.  मकम री द्वकस तापमान पर अद्वतचािकता दिामती है? 
 (a) 4.4∘C (b) 4.6∘C 
 (c) 4.2∘C (d) 4∘C   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
20. 𝐙𝐧𝟐+/𝐙𝐧 के लिये इिेक्रोड द्विभि 0.76 V तथा 

𝐂𝐮𝟐+/𝐂𝐮 के । लिये यह मान +0.34 V है। इन दोनों 
इिेक्रोडों के मर्धय द्वनर्मित सिे का द्वि. िा. बि होगा- 

 (a) 1.10 V (b) 0.42 V 
 (c) -1.1 V (d) -0.42 V   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
21. गेहाँ अथिा मक्का के दाने में उपल्स्थत स्कुटेिम अन्य 

एकबीजपत्री बीजों के द्वकस भाग के समतुल्य होता है? 
 (a) बीिपत्र (b) भ्रूणपोष 
 (c) एल्यूरोन पता (d) प्रांकय र   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
22.  एक पपिड जजसका रव्यमान 10 द्वकग्रा. है को 4 मी. िम्बी 

रस्सी स ेऊर्धिामधर िटकाया हुआ है, रस्सी के ठीक मर्धय 
क्षैद्वतज टदिा में एक बि 𝑭 इस प्रकार िगाया जाता है द्वक 
रस्सी का ऊपरी आधा लसरा ऊर्धिम टदिा स े𝟒𝟓∘ का कोण 
बनाता है, रस्सी का रव्यमान नगण्य तथा गुरुत्िीय त्िरण 
(g) का मान 10 मी. / स े 𝟐. हो तब बि 𝑭 का मा 

  
(a) 50 N (b) 45 N 

 (c) 100 N (d) 75 N   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
23. अयस्क कानेिाइट द्वकस सरंचना िारा प्रदर्िित द्वकया 

जाता है? 
 (a) Na2Al2O3 (b) Na3AlF6 
 (c) KCl ⋅ MgCl26H2O (d) Fe3O4  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
24.  द्वकसी द्विक्षारीय अम्ि (अणुभार 200) का डेसीनॉममि. 

सान्रता िािा द्विियन प्राप्त करने के लिए इसके 100 
धम.िी. जिीय द्विियन में द्विक्षारीय अम्ि के द्वकतन ेग्राम 
धमिाना होंग-े 

 (a) 1 g (b) 2 g 
 (c) 10 g (d) 20 g   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
25.  क्या होगा, यटद एक चकुन्दर के टुकडे को NaCl के घोि 

में रि टदया जाता है? 
 (a) कोलशका ि ेिि की हानन 
 (b) िह आशून हो िाती ह ै
 (c) िह न तो िि को ग्रहण करती है न ही हानन होती है। 
 (d) िह मृदीय िि ि ेिि अिशोनषत करता ह।ै   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

26.  िेग-समय िि यटद समय अक्ष के समांतर हो तब- 
 (a) िस्तय का त्िरण शून्य होगा 
 (b) िस्तय ननयत िेग ि ेगनतशीि ह ै
 (c) (a) ि (b) दोनों 
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
27.  मेथेनॉि और एथेनॉि जि में धमश्रणीय हैं- 
 (a) िह-िंयोिक प्रकृनत के कारण 
 (b) हाइड्रोिन बन्ध के कारण 
 (c) ऑसिीिन बन्ध के कारण 
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
28.  एक पपिड द्वकसी पबिदु 𝑨 स ेचिकर 20 𝐦/𝐬 के िेग स ेपबिदु 

𝑩 तक पहुाँचता है, यटद पपिड की औसत चाि 𝟑𝟎 𝐦/𝐬 हो 
तो पपिड पुन: द्वकस चाि स ेपबिदु 𝑨 पर आएगा? 

 (a) 120 m/s (b) 60 m/s 
 (c) 30 m/s (d) 20 m/s   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
29.  आिृत्तबीजी में भूणपोष द्वनर्मित होता है- 
 (a) गयरु बीिाणय के स्ितंत्र केन्द्रकीय निभािन ि े
 (b) िंिनयत ध्रयिीय केन्द्रकों के निभािन ि े
 (c) िंिनयत ध्रयिीय केन्द्रकों एि ंनरययग्मक के निभािन ि े
 (d) िंिनयत िहायक कोशाओं एिं नरययग्मक ि े   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
30.  द्वनम्नलिखित कथनों में स ेसही कथन का चुनाि कीजजए – 
 कथन -1: यटद पृर्थिी का रव्यमान अपररिर्तित रहे तथा 

आकार ितममान आकार का आधा हो जाए तो टदन की 
अिधध 6 घंटे हो जाएगी। 

 कथन -2: यटद पृर्थिी का आकार पररिर्तित हो रहा हो तब 
इसका जडत्ि आघूणम भी पररिर्तित होगा। 

 (a) केिि (1) 
 (b) केिि (2) 
 (c) (1) ि (2) दोनों 
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
31. िरीर के तापमान में िृजर्द् स े ऑक्सीजन-हीमोग्िोद्वबन 

द्वियोजजत िि है- 
 (a) दायीं ओर 
 (b) बायीं ओर 
 (c) केन्द्र में 
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
32.  एक स्टीि के बतमन में भरी हुई 10 g हाइड्रोजन तथा 64 g 

ऑक्सीजन द्विस्फोटटत होती है, तो इस अभभद्विया में 
उत्पन्न जि की मात्रा होगी। 

 (a) 2 मोिा (b) 3 मोि 
 (c) 4 मोि (d) 1 मोि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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33. द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सी घटना, काबमद्वनक द्विकास में 

प्राकृद्वतक चयन की डार्ििन संकल्पना का समथमन करती 
है? 

 (a) ट्रांििनेनक िन्तय का निकाि 
 (b) सिोननिंग द्वारा 'डॉिी' भेड़ का उत्पादन 
 (c) पीड़कनाशी प्रनतरोधी कीटों का प्रभाि 
 (d) अंग प्रनतरोपण के लिए स्टेम कोलशका द्वारा अंगों का 

 निकाि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
34.  द्वकसी फोटॉन का तरंगदैर्धयम 600 nm है तथा तरंगदैर्धयम के 

मापन में अिुर्द्ता 𝟏: 𝟏𝟎𝟔 है। फोटॉन की ल्स्थद्वत के मापन 
में अद्वनभितता क्या होगी? 

 (a) 0.0678 m (b) 0.0078 m 
 (c) 0.0480 m (d) 0.0478 m   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
35.  बारीक जन्तु चारकोि के 0.2 ग्राम को, एसीटटक अम्ि 

द्विियन के आधा िीटर के साथ धमिाया गया और 30 
धमनट के लिए द्वहिाया तब- 

 (a) िान्द्रता क्स्िर रहती ह ै
 (b) िान्द्रता बढ़ती ह ै
 (c) निियन की िान्द्रता घटती ह ै
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
36.  जि के प्रकाि अपघटन में भाग िेने िािे िद्वनज है- 
 1.‍मेंग्नीज 2.‍कैल्ल्सयम 
 3.‍मैग्नीलियम 4.‍क्िोराइड 
 (a) केिि 1 तिा 2 (b) केिि 1,2 तिा 4 
 (c) केिि 1,2 तिा 3 (d) केिि 1 तिा 4   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
37.  सरि आिृत्तगद्वत कर रहे पपिड का 5 सेमी द्विस्थापन पर 

बि का मान 3 न्यूटन है तो द्विस्थापन को दुगुना करने पर 
प्रभािी बि होगा- 

 (a) 6 N (b) 8 N 
 (c) 1.5 N (d) 5 N   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
38. 𝐂𝟓𝐇𝟏𝟎, आल्ण्िक सूत्र िाि े द्वनम्नलिखित यौद्वगकों में स े

कौनसा यौद्वगक ओजोनी अपघटन पर एसीटोन देगा- 
 (a) 2-मेलिि-2-व्यूटीन (b) 3-मेलिि-1-व्यूटीन 
 (c) िाइसिोपेन्टेन (d) 2-मेलिि-1-ब्यूटीन   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
39.  द्वनम्नलिखित कथनो में स ेसही कथन का चुनाि कीजजए – 
 कथन 1: द्वकसी ल्स्थर िस्तु की ल्स्थद्वत - समय आिेि का 

ढाि िस्तु के िेग के बराबर होता है। 
 कथन 2: ल्स्थर िस्तु की ल्स्थद्वत समय के साथ पररिर्तित 

नहीं होती है। 
 (a) केिि 1 (b) केिि 2 
 (c) 1 ि 2 दोनों (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

40.  द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सा हॉमोन एण्डोिाइन ग्रंलथ िारा 
स्राद्वित नहीं द्वकया जाता है? 

 (a) ADH (b) ANF 
 (c) 𝑇4 (d) PTH   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
41.  द्वनम्नलिखित में स ेद्वकसमें िईुस क्षार के रूप में व्यिहार 

करने की क्षमता सबसे कम सभंि है? 
 (a) OH (b) H2O 
 (c) NH3 (d) BF3   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
42. कााँग्िोबटे ग्रंलथ पाई जाती है- 
 (a) मादा कॉकरोच में (b) नर कॉकरोच में 
 (c) एनोनिलिि मच्छर में (d) सयूिैसि मच्छर में   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
43.  द्वकरचॉफ का बंद पाि द्वनयम आधाररत है- 
 (a) आिशे िरंक्षण पर (b) ऊिाा िंरक्षण पर 
 (c) िंिेग िंरक्षण पर (d) ऊष्मीय निननमय पर   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
44. द्वनम्नलिखित प्रिमों में स े द्वकस्ममें आयरन का‍

ऑक्सीकरण नहीं होता है? 
 (a) CuSO4 के नीि ेनिियन का आयरन द्वारा रगंहीन होना 
 (b) Fe ि ेFe(CO)5 का बनना 
 (c) भाप ि ेआयरन द्वारा उच्च ताप पर हाइड्रोिन का ननकिना 
 (d) िोह ेकी शीट पर िंग िगना   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
45.  यटद एक िस्तु का संिेग तीन गुना कर टदया जाए, तो 

इसकी गद्वतज ऊजाम: 
 (a) मूि मान का नौ गयना हो िाएगी 
 (b) मूि मान का तीन गयना हो िाएगी 
 (c) अपररिर्तिंत रहेगी 
 (d) शून्य    
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
46. MRNA का द्वनमामण होता है- 
 (a) केन्द्रक में 
 (b) गॉल्िीकाय में 
 (c) एन्डोप्िाक्ज्मक रेटटकय िम में 
 (d) राइबोिोम में   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
47.  गमम सान्र सल्फ्यूररक अम्ि एक प्रबि मर्धयम 

ऑक्सीकारक है। द्वनम्न में स े कौन सी अभभद्विया 
ऑक्सीकारक का व्यिहार नहीं दिामती है 

 (a) CaF2 + H2SO → CaSO4 + 2 HF 
 (b) Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + SO2 + 2H2O 
 (c) 2 S + 2H2SO4 → 2SO2 + 2H2O 
 (d) C + 2H2SO4 → CO2 + 2SO2 +2H2O   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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48.  काष्ठीय िृक्षों में तने के आतंररक ऊतकों तथा िाहरी 

िातािरण के मर्धय गसैों का आदान-प्रदान होता है- 
 (a) एरेन्काइमा द्वारा (b) स्टोमेटा द्वारा 
 (c) न्यूमेटोिोर द्वारा (d) िेंटटकल्ि द्वारा   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
49. 𝟏𝟐𝛀 प्रद्वतरोध िािे चािक तार को दुगुना कर टदया जाता 

है तब तार का प्रद्वतरोध होगा – 
 (a) 2.25Ω (b) 1.25Ω 
 (c) 1.00Ω (d) 3.0Ω   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
50.  द्वफनॉि को जब सांर सल्फ्यूररक अम्ि में थैलिक 

एनहाइड्राइड के साथ गमम करते हैं तथा, गमम द्वियाकारी 
धमश्रण को सोधडयम हाइड्रॉक्साइड के तन ु द्विियन में 
डािने पर, उत्पाद बनता है 

 (a) एलििारीन (b) मेलिि ऑरेंि 
 (c) फ्िोरेिीन (d) निनॉल्फ्िैिीन   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
51.  एक पपिड 𝒗 = 𝒃√ 𝒙 चाि स ेधनात्मक 𝒙-अक्ष की टदिा 

में गद्वतिीि है। समय 𝐭 = 𝝉 पर कण की चाि होगी- 
 (a) 𝑏3𝜏 (b) 𝑏

2𝜏

3
 

 (c) 𝑏
2𝜏

2
 (d) 𝑏2𝜏   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
52.  गेहाँ के दाने का रंग तीन जोडी पॉिीजीनों िारा द्वनधामररत 

होता है। एक प्रसंकरण AABBCC (गहरा रंग) × aabbcc 
(हल्का रंग) करने के उपरांत 𝑭𝟐 पीढी की संतद्वत में दोनों 
जनकों में स ेद्वकसी एक स ेसमानता आन ेका क्या अनुपात 
होगा? 

 (a) 5 प्रनतशत ि ेकम (b) एक नतहाई 
 (c) आधा (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
53.  सोधडयम क्िोराइड के इकाई सेि में द्वकतने अण ुहोते हैं। 
 (a) 2 (b) 4 
 (c) 6 (d) 8   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
54. चुकंदर की जड को ठण्डे पानी में रिन ेपर एथंोसायद्वनन 

िणमक बाहर नहीं आता क्योंद्वक प्िाज्मा जिल्िी होती है- 
 (a) भभन्न्नत पारगम्य 
 (b) एिंोिायननन के लिए अपारगम्य 
 (c) एिंोिायननन के लिए पारगम्य 
 (d) मृत   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
55.  द्वकसी सरि िोिक के लिए डोरी की प्रभािी िम्बाई (l) 

तथा िोिक के आितमकाि (T) के मर्धय ग्राफ होगा- 
 (a) परिियकार 
 (b) िक्रीय 
 (c) अनत परिियकार 
 (d) िरि रेखीय   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

56. िह युग्म जजसकी परमाल्ण्िक द्वत्रज्याए एक जैसी हैं। 
 (a) Sc तिा Ni (b) Ti तिा HF 
 (c) Mo तिा W (d) Mn तिा Re   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
57.  तात्क्षभणक त्िरण िगे का समय के सापेक्ष होता है- 
 (a) प्रिम अिकिन (b) नद्वतीय अिकिन 
 (c) 𝑎 ि 𝑏 दोनों (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
58.  मनुष्य में द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सी कपाि तंद्वत्रका िरीर 

सन्तुिन स ेसम्बन्न्धत होती है? 
 (a) VI (b) VII 
 (c) VIII (d) IX   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
59.  द्वनम्नलिखित में से कौन-सा द्वनयम ऊष्मा से संबंधधत नहीं है? 
 (a) नकरचॉि का ननयम 
 (b) न्यूटन का शीतिन ननयम 
 (c) प्िांक की पररकल्पना 
 (d) स्टोसि का ननयम   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
60.  द्वग्रगनाडम अभभकममक के साथ द्वनम्नलिखित में से कौन 

कीटोन बनाता है- 
 (a) िॉमेक्ल्डहाइड (b) एलिि एल्कोहि 
 (c) मेलिि िायनाइड (d) मेलिि आयोडाइड   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
61. दैद्वनक प्रयोग की अधधकांि दािें द्वनम्नलिखित में स ेद्वकसी 

एक कुि स ेसम्बन्न्धत है- 
 (a) िोिेनेिी (b) िाबिेी 
 (c) लिलिएिी (d) पोएिी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
62.  द्वनम्नलिखित कथनों में स ेसही कथन का चुनाि कीजजए – 
 कथन 1: द्वकसी िस्तु का द्विस्थापन उसके िगे-समय 

आिेि के क्षेत्रफि के सटदि योग के तुल्य होता है। 
 कथन 2: द्विस्थापन एक प्रदीि रालि है। 
 (a) केिि 1 (b) केिि 2 
 (c) 1 ि 2 दोनों (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
63.  100 प्राथधमक अण्डकों स ेद्वकतने अण्डाणु बनेंग?े 
 (a) 300 (b) 400 
 (c) 200 (d) 100   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
64.  द्वनम्नलिखित में से, समन्िय यौद्वगकों को बनाने के लिए 

संिग्ग्नयों की बढती के्षत्र प्रबिता का कौन-सा सही िम है? 
 (a) F− < SCN− < C2O42− < CN− 
 (b) CN− < C2O42− < SCN− < F− 
 (c) SCN− < F− < C2O42− < CN− 
 (d) SCN− < F− < CN− < C2O42−   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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65. द्वनम्नलिखित में स ेकौन-सा स्िप्रद्वतरक्षी द्विकार नहीं है? 
 (a) निटटलिगो 
 (b) अल्िाइमर रोग 
 (c) िंधधशोि (यूमेटॉयड ऑिाराइटटि 
 (d) िोरोलिि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
66.  द्वकसी िस्तु का भार सिामधधक होता है: 
 (a) ध्रयिों पर (b) भू-मध्य रेखा पर 
 (c) कें द्र पर (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
67. जाइमोजन‍तथा‍चीफ‍कोलिकाऐं‍स्त्राकवत‍करती‍हैं- 
 (a) HCl (b) म्यूकस 
 (c) पपे्ससन (d) ट्रिप्ससन  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
68.‍ सेल‍का‍श्रेर्ीक्रम‍संयोजन‍श्रषे्ठ‍है‍जब- 
 (a) आंतरिक प्रततिोध > बाह्य प्रततिोध 
 (b) आंतरिक प्रततिोध < बाह्य प्रततिोध 
 (c) आंतरिक प्रततिोध = बाह्य प्रततिोध 
 (d) उपयुुक्त में स ेकोई नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
69. कनम्नललखित‍ यौकगक‍ का‍ आई.यू.िी.ए.सी.‍ (IUPAC) 

नाम‍है। 
 (a) 2-मेथिल-3-हाइड्राक्सीपेन्टेन-5ओइक एथसड  
 (b) 4,4-डाईमथेिल-3-हाइड्राक्सीव्यूटेनोइक एथसड 
 (c) 3 -हाइड्राक्सी-4 मेथिलपेन्टानोइक एथसड 
 (d) 4-मेथिल-3-हाइड्राक्सीपेन्टेनोइक एथसड   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
70.  सािमद्वत्रक गैस द्वनयतांक का SI मात्रक होता है – 
 (a) िूि केक्ल्िन  −1 मोि  −1 
 (b) अगा केक्ल्िन  −1 मोि  −1 
 (c) अगा केक्ल्िन  1 मोि  −1 
 (d) िूि केक्ल्िन  −1 मोि  1   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
71.  सही कथन का चयन कीजजए - 
 1.‍हीमोफीलिया लििग- सहिग्न अप्रभािी रोग है। 
 2.‍डाउन लसिड्रोम द्वत्रगुणसूत्रता के कारण होता है। 
 3.‍द्वफनाइिकीटोन्यूररया एक अललिंग सूत्री अप्रभािी जीन 

द्विकार है।‍ 
 4.‍ दात्र कोलिका रक्ताल्पता 𝑿 सहिग्न अप्रभािी जीन 

द्विकार है। 
 (a) 1 और 4 िही हैं। (b) 2 और 4 िही हैं। 
 (c) 1, 3 और 4 िही हैं। (d) 1,2 और 3 िही हैं।   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
72.  द्वनम्नलिखित स्पीिीज में स े जजसके केन्रीय परमाणु के 

चारों ओर तीन आबन्ध युग्म तथा एक एकाकी युग्म हों, 
िह है 

 (a) H2O (b) BF3 
 (c) NH2− (d) PCl3   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

73. सूची-I को सचूी-II स ेसुमेलित कीजजए- 
सूची-I सूची-II 
A. न्स्पंडि तंतुओं का 
प्रारंभन 

1. एनाफेज-I 

B. RNA एिं प्रोटीन का 
संश्लषेण 

2. जाइगोटीन 

C. एण्डोन्यूल्क्िएज की 
द्विया 

3. 𝐆𝟏 प्रािस्था 

D. िोमेटटड्स की 
द्विपरीत ध्रुिों की ओर गद्वत 

4. पेकीटीन 

 5. एनाफेज-II 
 कूट- 

(a) A-2, B-3, C-4, D-5 
 (b) A-3, B-2, C-1, D-5 
 (c) A-1, B-3, C-5, D-4 
 (d) A-5, B-3, C-1, D-2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
74.  यटद द्वकसी िस्तु के तापमान में 𝟏𝟓𝟎∘𝐂 की िृजर्द् की जाए 

तब िस्तु के द्वनरपेक्ष ताप में – 
 (a) 150 K की कमी होगी 
 (b) 150 K की िृजर्द् होगी 
 (c) न कमी होगी ना ही िजृर्द् होगी 
 (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
75. क्षारीय मृदा धातुऐ, क्षारीय धातुओं की अपेक्षा सघन होती 

हैं क्योंद्वक क्षारीय मृदा धातुओं में धाखत्िक बंधन होता है? 
 (a) अपेक्षाकृत प्रबि (b) अपेक्षाकृत दुबाि 
 (c) िाष्पीकृत (d) उपक्स्ित नहीं   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
76.  द्वनम्नलिखित कथनों में सही कथन का चुनाि कीजजए- 
 कथन 1 : िस्तु का रेिीय सिंेग पररिर्तित होता रहता है, 

जबद्वक िस्तु एक समान िृत्तीय गद्वत कर रही हो। 
 कथन 2 : जब कोई िस्तु एक समान रूप स ेसीधी रेिा के 

अनुटदि गद्वत करती है, तब आिश्यक बि का मान िून्य 
होता है। 

 (a) केिि (1) (b) केिि (2) 
 (c) (1) ि (2) दोनो (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
77. 20 अमीनो अम्िों को संश्लदे्वषत करने के लिए द्वकतन े

प्रभािी कोडोन होते हैं? 
 (a) 64 (b) 32 
 (c) 60 (d) 61   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
78.  एक प्रथम कोटट की अभभद्विया की द्विलिष्ट अभभद्विया दर 

𝟏𝟎−𝟐𝐬𝐞𝐜−𝟏 है। द्वियाकारक के 20 g को 5 g तक कम 
करने में द्वकतना समय िगेगा- 

 (a) 138.6 sec (b) 346.5 sec 
 (c) 693.0 sec (d) 238.6 sec   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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79. यूकैररयोटटक कोलिकाओं में उपल्स्थत द्वहस्टोन प्रोटीन 

होती है- 
 (a) अम्िीय (b) क्षारीय 
 (c) उदािीन (d) उभयधमी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
80.  द्वनम्नलिखित कथनों में स ेसही कथन का चुनाि कीजजए – 
 कथन-1: ऊष्मागद्वतकी का िून्यता द्वनयम ऊजाम की 

अिधारणा की व्याख्या करता है। 
 कथन-2: ऊजाम ताप पर द्वनभमर करती है। 
 (a) केिि 1 (b) केिि 2 
 (c) 1 ि 2 दोनों (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
81.  एसीटटक एनहाइड्राइड िुष्क 𝐀𝐥𝐂𝐥𝟑 की उपल्स्थद्वत में, 

डाइएलथि ईथर के साथ अभभद्विया करके देता है- 
 (a) एलिि एिीटेट (b) मेलिि प्रोनपयोनेट 
 (c) मेलिि एिीटेट (d) प्रोनप ऑननक अम्ि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
82.  दी हुई द्वकसी भौद्वतक रालि का द्विमीय सूत्र [𝐌𝐚𝐋𝐛𝐓𝐜] है 

तो भौद्वतक रालि होगी – 
 (a) स्पस्प्रंग ननयतांक यटद 𝑎 = 1, 𝑏 = −1, 𝑐 = −2 
 (b) कोणीय आिृलि यटद 𝑎 = 0, 𝑏 = 0, c=-1 
 (c) प्रत्यास्िता गयणांक यटद 𝑎 = 1, 𝑏 = 1, c = −2 
 (d) बि यटद 𝑎 = 1, 𝑏 = −1, 𝑐 = 2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न ‍ 
83.  रेटटना तक पहुाँचने के लिए प्रकाि द्वकरण के लिए अगंकों 

का िम है- 
 (a) प्यूनपि → कॉर्निंया → ििीय द्रि → िेंि → कााँचाभ द्रि 
 (b) िेंि → कॉर्निंया → ििीय द्रि → कााँचाभ द्रि → प्यूनपि 
 (c) ििीय द्रि → कााँचाभ द्रि → कॉर्निंया → प्यूनपि → िेंि 
 (d) कॉर्निंया → ििीय द्रि → प्यूनपि → िेंि → कााँचाभ द्रि 
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
84.  द्वकसी िस्तु पर िगने िािे पररणामी बि का अधधकतम 

मान क्या होगा जब 12 N ि 8 N पररणाम के दो बि एक 
िस्तु पर कायमरत हो? 

 (a) शून्य (b) 8 N 
 (c) 4 N (d) 20 N   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
85. फ्िोररजन का सशं्लेषण स्थि है- 
 (a) तना (b) पलियााँ 
 (c) मूि (d) िि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
86.  एक आदिम सेि के लिए आंतररक प्रद्वतरोध का मान होता है- 
 (a) िदैि शून्य ि ेअधधक 
 (b) िदैि शून्य ि ेकाम 
 (c) शून्य 
 (d) अनंत   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

87. द्वनम्नलिखित सकुंिों में स ेकौन सिामधधक अनचुुम्बकीय 
व्यिहार प्रदर्िित करता है? 

 (a) [Co(NH3)6]3+ (b) [Zn(NH3)6]2+ 
 (c) [Ti(NH3)6]3+ (d) [Cr(NH3)6]3+   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न 
88. मानि हृदय िारा सामान्यत: एक धमनट में द्वकतनी बार 

दोहरा पररसंचरण द्वकया जाता है? 
 (a) 8 (b) 16 
 (c) 72 (d) 36   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
89.  केन्रीय बि के क्षेत्र में पररिर्तित नहीं होता – 
 (a) कोणीय िंिेग (b) गनति ऊिाा 
 (c) रेखीय िंिेग (d) क्स्िनति ऊिाा   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
90. िायोिाइट का अण ुसूत्र है- 
 (a) Fe3O4 (b) Na3AlF6 
 (c) Na2Al2O3 (d) उपययाक्त िभी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
91.  दो सटदिों 𝑨⃗⃗  ि 𝑩⃗⃗  के मर्धय कोण क्या होगा? जब 𝑨⃗⃗ =

𝟓𝚤 + 𝟓𝚥 तथा 𝑩⃗⃗ = 𝟓𝚤 − 𝟓𝚥 हो- 
 (a) 180∘ (b) 90∘ 
 (c) 45∘ (d) शून्य   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
92. द्वनम्नलिखित में स े कौन-सा नाइरोजन का ल्स्थरीकरण 

नहीं करता है? 
 (a) नॉस्टॉक (b) एिोटोबसेटर 
 (c) स्पाइरोगाइरा (d) एनाबीना   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
93.  समतापीय प्रिम के लिए सही िि होगा- 
  

   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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94.  अभभद्विया 𝐇𝟐𝐂 − 𝐂𝐇− 𝐂𝐇 = 𝐂𝐇𝟐 +𝐇𝐁𝐫 𝟏 𝐀 में, A 

(प्रबिता स)े होगा- 

   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
95.  1.0 g मैग्नीलियम को 𝟎. 𝟓𝟔 𝐠𝐎𝟐 के साथ बंद पात्र में 

जिाया जाता है। कौनसा अभभकारक िषे बचा रहेगा और 
द्वकतना ( Mg का परमाणु भार = 24 एि ं0 का परमाणु 
भार = 16) 

 (a) Mg, 0.44 g 
 (b) O2, 0.28 g 
 (c) Mg, 0.16 g 
 (d) O2, 0.16 g   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
96. िार में पाई जाने िािी प्रमुि प्रद्वतरक्षी (Antibody) है- 
 (a) IgG (b) IgA 
 (c) IgM (d) IgD   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
97.  गद्वतज ऊजाम (E) ि िेग (v) के मर्धय आिेि होगा- 

    
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

98. द्वनम्नलिखित में स‍ेकौन-सा एक आर्थिक रूप स ेउपयोगी 
कीट है? 

 (a) मेंटटि रलेिजियोिा (b) टमााइट्लि (दीमक) 
 (c) टेकारधडया िसका (d) केरुलियि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
99.  द्वनम्न में स ेकौनसी ितम सेि का िोल्टेज बढाती है। इसे 

समीकरण िारा दिामया गया है- 
 Cu(g) + 2Ag(gq)

+ → Cu(aq)
2+ + 2Ag(l) 

 (a) Ag+आयनों के िान्द्रण में िरृ्द् 
 (b) Cu+आयनों के िान्द्रण में िृजर्द् 
 (c) लिल्िर इिेसट्रोड की निमा में िृजर्द् 
 (d) कॉपर इिेसट्रोड की निमा में िृजर्द्   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
100. द्वनम्नलिखित में स ेसिंहनी ऊतक नहीं है- 
 (a) रक्त (b) लिम्ि 
 (c) तंनत्रका (d) अक्स्ि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
101.  भौद्वतक अधधिोषण के सबंंध में सही है- 
 (a) उच्च ताप तिा उच्च दाब अधधशोषण का िमिान करत ेहैं 
 (b) उच्च ताप तिा ननम्न दाब अधधशोषण का िमिान करत ेहैं 
 (c) ननम्न ताप तिा उच्च दाब अधधशोषण का िमिान करत ेहैं 
 (d) ननम्न ताप तिा ननम्न दाब अधधशोषण का िमिान करत ेहैं 
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
102.  समान तार स ेबने दो िूप 𝒙 एिं 𝒚 की द्वत्रज्या िमि: 𝒓𝟏 

तथा 𝒓𝟐 ि उनके जडत्ि आघूणम 𝑰𝟏 एिं 𝑰𝟐 है। यटद 𝑰𝟐
𝑰𝟏
= 𝟒 

हो, तो 𝒓𝟐
𝒓𝟏

 का मान है- 

 (a) 41/3 (b) 4−1/3 
 (c) 4−2/3 (d) 42/3   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
103.  िघ ु बीजाणुजनन (microsporogenesis) के दौरान 

अर्द्मसूत्री द्विभाजन होता है- 
 (a) एण्डोिीलियम में 
 (b) माइक्रोस्पोर मातृकोलशकाओं में 
 (c) माइक्रोस्पोर टेट्राइड्ि में 
 (d) पराग कणों में   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
104.  दो सटदिों 𝑨⃗⃗  ि 𝑩⃗⃗  के मर्धय कोण का मान होगा यटद 

𝑨⃗⃗ × 𝑩⃗⃗ = 𝑩⃗⃗ × 𝑨⃗⃗  हो – 
 (a) 360∘ (b) 180∘ 
 (c) 90∘ (d) 270∘   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
105.  एक कंकाि पेिी की गहरी पटियााँ (A-पटियााँ) कहिाती है- 
 (a) आइिोट्रॉनपक बेन्ड्ि 
 (b) एनाइिोट्रोनपक बेन्ड्ि 
 (c) इण्टरकेिेटेड धडस्क 
 (d) क्रॉि निि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
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106.  सरि आितम गद्वत कर रहे कण का आितमकाि द्वनयत 

रिकर आयाम तीन चौथाई कर टदया जाए तब कण की 
कुि ऊजाम होगी- 

 (a) 9
16
E (b) 16

9
E 

 (c) 𝐸/2 (d) 2 E   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
107. चुंबकीय आघूणम 2.84 B.M. द्वकसमें होता है? 
 (परमाणु संख्या, 𝐍𝐢 = 𝟐𝟖,𝐓𝐢 = 𝟐𝟐, Cr=24, Co=2 
  (a) Ti3+ (b) Cr2+ 
 (c) Co2+ (d) Ni2+   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
108.  यटद द्वकसी िस्तु का केन्ल्िन पैमाने पर मान 373 K है तो 

फॉरेनहाइट पैमाने पर इसका मान क्या होगा? 
 (a) 212∘F 
 (b) 222∘F 
 (c) 232∘F 
 (d) 292∘F   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
109. द्वितीयक मेटाबोिॉइट, ड्रग है- 
 (a) एनिन (b) राइलिन 
 (c) केरोटटनॉइड्ि (d) निनब्िास्स्टन   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
110.  यटद ' 𝒂 ' घनीय तंत्र, सरि घनीय, अन्तःकेजन्रत घनीय 

तथा फिक केजन्रत घनीय के लिये कोर िम्बाई है तब इन 
तंत्र में गोिों की 'द्वत्रज्या का अनुपात िमिः होगा- 

 (a) 1
2
a:
√3

2
a:
√2

2
ª (b) 1𝑎: √3𝑎: √2𝑎 

 (c) 1
2
a:
√3

4
a:

1

2√2
a (d) 1

2
a: √3a:

1

√2
a   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
111. जड की द्विभज्योतक होती है- 
 (a) शीषास्ि (b) उप-शीषास्ि 
 (c) अन्तिेशी (d) पार्श्ा   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
112.  आयोडीन उत्पे्ररक की उपल्स्थद्वत में क्िोरीन, एसीटटक 

अम्ि के साथ अभभद्विया करके बनाती है- 

    
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

113.  15 द्वकिोग्राम रव्यमान की एक गेंद तथा 12 द्वकिोग्राम 
रव्यमान की एक अन्य गेंद को 50 फीट ऊाँ ची इमारत स े
एक साथ द्वगराया जाता हैं। 25 फीट द्वगरने के पिात ्दोनों 
गेंदों की गद्वतज ऊजामओं का अनुपात होगा- 

 (a) 5: 4 (b) 4: 5 
 (c) 3: 5 (d) 5: 3   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
114. द्वनम्नलिखित में स ेअसहजीिी नाइरोजन ल्स्थरीकारक है- 
 (a) राइिोनबयम (b) ऑलििेटोररया 
 (c) नॉस्टॉक (d) िैसटोबेलििि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
115.  द्वितीय कक्षा और प्रथम कक्षा िारा घेरे गये क्षेत्रफि का 

अनुपात है 
 (a) 1: 2 (b) 1: 16 
 (c) 8: 1 (d) 16: 1   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
116. (E.T.S.) इिेक्रॉन पररिहन तंत्र में इिेक्रॉन का 

स्थानांतरण करता है- 
 (a) िायटोक्रोम (b) 𝐹1 कण 
 (c) Fe − S (d) उपययाक्त में ि ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
117.  दो सरि िोिक की आिृलत्तयों का अनुपात 𝟑: 𝟒 है, तब 

इनकी िम्बाइयों का अनुपात होगा- 
 (a) 16/9 (b) √3/2 
 (c) 9/4 (d) 4/3   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
118. 𝐂𝐫𝟐+, 𝐌𝐧𝟐+, 𝐅𝐞𝟐+ और 𝐂𝐨𝟐+ का 𝐝 − इिेक्रॉन 

द्विन्यास िमिः 𝒅𝟒, 𝒅𝟓, 𝒅𝟔 और 𝒅𝟕 है। द्वनम्नलिखित में 
कौन न्यूनतम अनुचुम्बकीय व्यिहार प्रदर्िित करेगा? 

 (a) [Cr(H2O)6]2+ (b) [Mn(H2O)6]2+ 
 (c) [Fe(H2O)6]2+ (d) [Co(H2O)6]2+   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
119. कॉिम-I में टदए गए तर्थयों को कॉिमII में दी गई उनकी 

द्वफजजयोिॉजजकि प्रद्वियाओं स े सुमेलित कर सही 
द्विकल्प का चयन कीजजए- 
कॉिम-I कॉिम-II 
A.िमीपस्ि 
कय ण्डलित नलिका 

1. िाजन्द्रत मतू्र को 
ननर्मिंत करना 

B. दूरस्ि कय ण्डलित 
नलिका 

2. रुधधर का 
ननस्यन्दन 

C. हेनिे िूप 3. 70 − 80% 
इिेसट्रोिाइट्ि 

D. रीनि कापािल्ि 4. आयननक िंतयिन 
 कूट: 
 (a) A-3, B-1, C-4, D-2 (b) A-3, B-4, C-1, D-2 
 (c) A-1, B-3, C-2, D-4 (d) A-3, B-2, C-1, D-4  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न   
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120.  उस घोि की मोििता क्या होगी जजसमें 18 ग्राम ग्िूकोज 

(अणुभार = 180) 500 ग्राम जि में घुिा हुआ हो 
 (a) 1 m (b) 0.5 m 
 (c) 0.2 m (d) 2 m   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
121. क्िेडोड (Cladode) में रूपांतररत तना पाया जाता है- 
 (a) केश्ययराइना में (b) एस्पेरेगि में 
 (c) नागिनी में (d) यूिोर्बिंया में   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
122.  उत्तरी ध्रुि पर एक बक्से का भार कमानीदार तुिा िारा 

196 N नाप जाता है। भूमर्धय रेिा पर इसी तुिा िारा 
बक्से का भार नाप जाएगा- 

 (उत्तरी भिु पर 𝐠 = 𝟏𝟎 𝐦/𝐬𝟐 पृर्थिी की द्वत्रज्या =
𝟔𝟒𝟎𝟎 𝐤𝐦) 

 (a) 194.32 N (b) 195.33 N 
 (c) 192.33 N (d) शून्य   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
123. जब सोधडयम को आरमिायु के साथ गमम द्वकया जाता है, 

तब प्राप्त होने िािा उत्पाद है- 
 (a) Na2O (b) NaOH 
 (c) Na2CO3 (d) Na2O2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न ‍ 
124.  प्रथम कोटट एिं द्वितीय कोटट अभभद्वियाओं में सही 

द्विभभन्नता है- 
 (a) प्रिम कोटट की अभभनक्रया का िेग अभभकारक की 

िांद्रताओं पर ननभार नहीं करता ह:ै नद्वतीय कोटट की अभभनक्रया 
का िेग अभभकारक की िांद्रताओं पर ननभार करता ह ै

 (b) प्रिम कोटट की अभभनक्रया की अधाआयय [A]0; पर ननभार 
नहीं ह:ै नद्वतीय कोटट की अभभनक्रया की अधा- [A]0 पर ननभार 
है 

 (c) प्रिम कोटट की अभभनक्रया को उत्प्रेररत नकया िा िकता 
है: नद्वतीय कोटट की अभभनक्रया को उत्प्रेररत नहीं नकया िा 
िकता ह–ै 

 (d) प्रिम कोटट की अभभनक्रया का िेग अभभकारक की 
िांद्रताओं पर ननभार करता ह:ै नद्वतीय कोटट की अभभनक्रया का 
िेग अभभकारक की िांद्रताओं पर ननभार नहीं करता ह ै   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
125. िायिीय अल्स्थयााँ (Pneumatic bones) द्वकसमें 

सम्भाद्वित हैं 
 (a) कबूतर (b) घरेिू धछपकिी 
 (c) मेंढक के टैडपोि (d) उड़न मछिी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
126.  द्वनम्नलिखित में स ेकौनसी अनुत्िमणीय अभभद्विया है 
 (a) 2NH3 →  N2 + 3H2 
 (b) PCl → PCl3 + Cl2 
 (c) KClO3 → KCl + O2 
 (d) SO3 → SO2 + O2   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

127. इन््लूएन्जा‍कवषारु्‍में‍होता‍है- 
 (a) DNA 
 (b) RNA 
 (c) DNA तिा RNA 
 (d) केवल प्रोटीन औि न्यूक्क्लक अम्ल नहीं   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
128. फोटोफॉस्फोराइलेिन‍कक्रया‍की‍िोज‍ककसने‍की? 
 (a) कैक्ववन (b) आिनॉन 
 (c) तप्रस्टले (d) वािबर् ु   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
129.  द्वनम्न साम्य अभभद्विया को देिकर सही कथन का चयन 

कररये- 
 𝐇𝐂𝐥𝐎𝟒 +𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎

+ + 𝐂𝐥𝐎𝟒
− 

 (a) HClO4, H2O का िंययग्मी अम्ि ह ै
 (b) H3O+, H2O का िंययग्मी क्षार ह ै
 (c) H2O,H3O+का िंययग्मी अम्ि ह ै
 (d) ClO4−, HClO4 का िंययग्मी क्षार ह ै   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
130.  अभभकक्रया‍CaCO3=CaO+CO2(g) चूने‍की‍भट्टी‍में‍िूर्णता‍

की‍ओर‍अग्रसर‍होती‍है, इसका‍कारर्‍है- 
 (a) इसका उच्च ताप 
 (b) CaCO3 की अपेक्षा CaO अधधक स्िायी है। 
 (c) CaO तवघट्रटत नहीं होता है। 
 (d) CO2 लर्ाताि तनकलती िहती ह ै   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
131.  "लिक्षर्‍सहायक‍उिकरर्‍ ककसी‍भी‍िैभक्षक‍कायणक्रम‍

हेतु‍ अच्छे‍ अनुदेिन‍ की‍ नींव‍ है‍ जो‍ लिक्षर्‍ सहायक‍
उिकरर्‍ उस‍ नींव‍ के‍ कहस्से‍ का‍ एक‍ घटक‍ है।"‍कथन‍
सम्बन्न्थत‍है- 

 (a) एडर्ि डेल 
 (b) डने्ट 
 (c) फ्ांथसस डब्लवयू नोएल 
 (d) स्कीनि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
132.  कवज्ञान‍िाठ्यक्रम‍के‍चयन‍एवं‍सगंठन‍को‍प्रभाकवत‍करन‍े

वाले‍कारक‍हैं- 
 (a) पाठ्यक्रम की अवधध 
 (b) साधनों की उपलक्ब्लध 
 (c) कक्षा में तवभिन्न अनुिवों की व्यवस्िा 
 (d) उपयुुक्त सिी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
133.  प्रयोगिाला‍का‍महत्त्व‍ककस‍रूि‍में‍नहीं‍है? 
 (a) बालक स्वयं किके सीखते हैं। 
 (b) तवद्यार्िियों में वेज्ञातनक दृतहकोण का तवकास। 
 (c) तवद्यार्िियों में तनर्मनात्मक चचितन का तवकास। 
 (d) तवद्यार्िियों तवभिन्न प्रकाि के कुशलताओं का तवकास 

किता   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न   
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134.  ऊब‍महसूस‍होना‍इस‍बात‍का‍सकेंत‍है‍कक‍वह‍कायण‍बच्चा‍

अब‍यांकत्रक‍रूि‍स‍ेदोहरा‍रहा‍है‍और‍उसका……………‍‍‍
मूल्य‍ित्म‍हो‍गया‍है। 

 (a) िावात्मक (b) सजं्ञानात्मक 
 (c) तक्रयात्मक (d) मनोर्त्यात्मक   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
135.  प्रयोगिाला‍कवधध‍का‍दोष‍है- 
 (a) यह मनोवेज्ञातनक तवधध है। 
 (b) किके सीखने के सूत्र पि पणुूत: आधारित है। 
 (c) इस तवधध में समय अधधक लर्ता है। 
 (d) इस तवधध द्वािा प्रासत ज्ञान स्पट एवं स्िायी होता है।   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
136.  कवज्ञान‍की‍ प्रकृकत‍ के‍संदभण‍ में‍असत्य‍कथन‍का‍चयन‍

कीजजए- 
 (a) तवज्ञान सत्य पि आधािीत होता है। 
 (b) तवज्ञान पक्षपात सतहत तवचािधािा है।  
 (c) तवज्ञान परिमाणवाची तनष्कर्षों की खोज है। 
 (d) तवज्ञान का स्पष्ट हल है।    
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
137.  कोठारी‍आयोग‍के‍अनुसार‍माध्यधमक‍स्तर‍िर‍कवज्ञान‍ 
 थशक्षण का उदे्दश्य नहीं है –  
 (a) तवज्ञान की थशक्षा मप्स्तष्क के एक अनुशासन तिा उच्च 

थशक्षा की तैयािी के रूप में होना चातहए। 
 (b) लोकतान्त्न्त्रक मूवयों का तवकास 
 (c) स्व: अधधर्म की आदतों एव ंकौशलों का तवकास किना। 
 (d) शािीरिक रूप से चुस्त िहन े के थलए खेलकूद एवं 

एिलेट्रटक्स में िार्ीदाि एव ं सहयोर् पूणु जीवन मापन की 
आदतों का तवकास किना।   

 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
138.  डॉ.‍ब्लूम‍ने‍संज्ञानात्मक‍डोमेन‍के‍तहत‍उदे्दश्यों‍को‍ककतनी‍

श्रेभर्यों‍में‍बााँटा? 
 (a) 5 (b) 3 
 (c) 7 (d) 6   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
139.  लिक्षक‍का‍'Road Map' होता‍है- 
 (a) इकाई योजना (b) पाठ योजना 
 (c) वार्र्षिक योजना (d) उपयुुक्त में स ेकोई नहीं  
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
140.  "आगमन‍ उिागम‍ कविषे‍ उदाहरर्‍ की‍ सहायता‍ से‍

सावणभौधमक‍कनयमों‍को‍कवधधिूवणक‍प्राप्त‍करने‍की‍कक्रया‍
है।"‍कथन‍संबंधधत‍है- 

 (a) लैन्डल महोदय (b) यंर् महोदय  
 (c) जॉयस महोदय (d) मॉिीसन महोदय   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
141.  मूल्यांकन‍संबधंी‍अवलोकन‍तकनीकी‍का‍उिकरर्‍है- 
 (a) सोथशयोग्राम (b) एनकेडोटल आलेख 
 (c) प्रयोर्ात्मक पिीक्षण (d) अभिवृथत्त मापनी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  

142.  प्रारंभभक‍मूल्यांकन‍है- 
 (a) तनमाुणात्मक (b) सकंवपनात्मक 
 (c) योर्ात्मक (d) तनदानात्मक पिीक्षण   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
143.  कवज्ञान‍इसके‍कबना‍कवकलसत‍नहीं‍हो‍सकता‍है- 
 (a) इततहास (b) िाजनीततक तवज्ञान 
 (c) र्भणत (d) र्हृ तवज्ञान   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
144.  कवज्ञान‍न्ववज‍के‍माध्यम‍से‍- 
 (a) तवद्यार्िियों के बीच िोल सले सामाजजक औि वैज्ञातनक 

बातचीत को संिालने का कौशल तवकथसत होता है। 
 (b) िचनात्मक लेखन मजवूत होता है। 
 (c) अवलोकन औि डेटा रिकॉर्डिर् कौशल को बढ़ाता है।  
 (d) तवधयार्िियों की मानथसक क्षमता, ध्यान, सामान्य 

जार्रूकता औि र्तत का पिीक्षण किता है।    
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
145. गैर‍ प्रक्षेकित‍ (Non-Projected) सामरी‍ का‍ चयन‍

कीजजए. 
 (a) चुम्बक बोई (b) तिवम-स्ट्स्िप प्रोजेकिि 
 (c) स्लाइड प्रोजके्टि (d) OHP   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
146.  रचनावादी‍लिक्षर्‍की‍कविषेता/‍कविेषताएाँ‍है/है- 
 (a) थशक्षार्िियों के थलए सतक्रय रूप से शधमल िहे। 
 (b) कक्षा का माहौल लोकतान्त्न्त्रक हो। 
 (c) र्तततवधधयााँ इंटिेक्क्टव औि छात्र केजन्ित ह।ै 
 (d) उपयुुक्त सिी   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
147.  लिक्षर्‍की‍सबसे‍प्राचीन‍कवधध‍जजसका‍उियोग‍वतणमान‍

में‍भी‍लिक्षर्‍होतु‍ककया‍जाता‍है- 
 (a) व्याख्यानयुक्त प्रदशुन तवधध  (b) आर्मन तवधध 
 (c) प्रयोर्शाला तवधध    (d) व्याख्यान तवधध   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
148.  प्रोजेवट‍कवधध‍ककस‍दिणन‍िर‍आधाररत‍है? 
 (a) र्से्टावटवाद  (b) व्यावहारिकतावाद 
 (c) एकतंत्रीयवाद (d) मीमांसा दशुन   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न  
149.  टॉरगसंग‍और‍एडम्स‍के‍अनसुार‍मूल्यांकन‍है- 
 (a) तकसी प्रतक्रया अिवा वस्तु के महत्त्व को तनधारुित किना। 
 (b) थशक्षण प्रतक्रया अिवा सीखने के अनिुव की उपादेयता 

की मात्रा के संबधं में तनणुय किना। 
 (c) मापन का सत्यापन किना। 
 (d) (a) व (b) दोनों   
  (e) अनुत्तरित प्रश्न  
150.  कनकष‍ संदर्भिंत‍ मािन‍ (Criterion-Referenced 

Measurement) के‍प्रत्यय‍को‍प्रस्तुत‍करने‍का‍श्रेय‍‍को‍
ददया‍जाता‍है। 

 (a) िॉबटु ग्लेजि (b) आि.एल.ईतबल 
 (c) िॉमस अवबटु   (d) स्कीनि   
 (e) अनुत्तरित प्रश्न 

 
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1.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
 𝑁𝑎2𝑆

∗

4𝑂6 
 2 + 4𝑥 − 12 = 0 
 4𝑥 = 10𝑥 =

10

4
𝑥 =

5

2
 

2. [d] 
व्याख्या:-‍ 
– कोएन्जाइम्स काबुतनक अणु होते हैं जो को-िेक्टि की तिह 

कायु किते हैं, तकन्तु प्रोस्िेट्रटक समूह की िााँतत ये अभितक्रया 
के बीच में एन्जाइम के साि संयोजजत नहीं िहते। NAD, 
NADP एवं FAD कोएन्जाइम्स होते हैं जबतक ATP कोथशका 
में ऊजाु का वाहक होता ह।ै 

3.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– टदया गया िड़त्ि आघूणा ' I ' = 1.5 kgm2 
 कोणीय त्िरण " 𝜶 " = 20Rad/s2 
 KE =

1

2
I𝜔2 

 1200 =
1

2
1.5 × 𝜔2 

 𝜔2 =
1200×2

1.5
= 1600 

 𝜔 = 40rad/s2 
 𝜔 = 𝜔0 + 𝛼𝑡 
 t = 2sec. 
4. [a] 
व्याख्या:-‍ 
  25Mn  26Fe  27Co  28Ni का इिेसट्रॉननक निन्याि 
 𝑀 = [𝐴𝑟]3𝑑54𝑠2 [𝐴𝑟]3𝑑64𝑠2 
 [Ar] 3𝑑74𝑠2 [Ar] 3𝑑84𝑠2 
 M2+ = [Ar]3 d54 s0[Ar]3 d64 s0 
 [Ar] 3𝑑74𝑠0 [Ar] 3𝑑84𝑠0 
 अतः Fe की तृतीय आयनन ऊिाा न्यूनतम है। 
5.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
 भौनतक रालश(Q) = िंख्यात्मक मान(n) x मात्रक (u) 

⇒ Q = nu ⇒ 𝑛 ∝
1

𝑢
 

6.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– जिब्बरेलिन हॉमोन RNA, प्रोटीन तिा एन्िाइम िंश्लेषण को 

प्रेररत करता है। यह अंकय रण नक्रया में िहायता करत ेहैं। 
– 𝛼 एमाइिेि के अधधक िंश्लेषण िे GA बीि अंकय रण को 

बढ़ाता है। 
7.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– िीन का निस्िापन ननयम तापक्रम ि ेिबंंधधत ह ै
– नकिी िस्तय का ताप बढ़ान ेपर उििे उत्िर्ििंत अधधकतम ऊिाा 

के िंगत तरगं दैध्या घटता हैं। 

– िैिे-िैिे िस्तय का ताप बढ़ता हैं िह तरंग दैर्थया जिि पर-
निनकरण तीव्रता अधधकतम होती हैं बायीं ओर निस्िानपत होन े
िगता है। 

– इिकी िहायता ि ेिूया तिा तारों के ताप माप ेिात ेहैं। 
8. [d] 
व्याख्या:-‍ 

 
9.  [a] 
व्याख्या:-‍ 

 
 𝑉 = पररिर्तिंत 
 त्िरण = a < g 
 𝑚𝑔 − 𝑅 = 𝑚𝑎 
 ∴ R = m(g − a) 

आभािी भार < िास्तनिक भार 
10.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
– नर िहायक ग्रंलि िेमाइनि िानहका, प्रोस्टेट ग्रंलि एि ं

बल्बोयरूेखि ग्रंलि हैं। एम्पयिा मादा प्रिनन तंत्र का भाग है। 
11.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– धारामापी के लिए शंट का मान S = ig

(i−ig)
𝐺… (i) 

– मयख्य धारा का 𝑛 िााँ भाग ि ेप्रिानहत करन ेके लिए आिश्यक 
शंट अिाात् 

– ⇒ ig =
i

n
…… . ( ii ) 

 अतः िमीकरण (i) में िमीकरण (ii) का 
मान रखने पर 𝑆 = 𝐺

(𝑛−1)
 

12.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– CH ≡ CH > CH3 − C ≡ CH > CH2 = CH2 
 (अम्िीय िामर्थया का क्रम) 
13.   [d] 
व्याख्या:-‍ 
– अमोननया अणय, नाइट्रोिन ट्राई फ्िोराइड और बोरॉन ट्राई-

फ्िोराइड ि ेअधधक क्षारीय होता ह,ै सयोंनक अमोननया अणय 
आिानी ि ेएकाकी इिेसट्रॉन ययग्म देता ह।ै 

14.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– बेिोनिि नहस्टामीन के स्राि के द्वारा एििी उत्पन्न करने के 

लिए उिरदायी होता ह।ै 
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15.   [a] 
व्याख्या:-‍ 

𝐺𝑀

(𝑅 + ℎ)2
=
𝐺𝑀

2𝑅2
 

R + h = √2R 

h = (√2 − 1)R 
∵ R = 6.4 × 106 
∴ h ≈ 2.6 × 106 m 

16.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– पौधों के निषाणय मयक्त सिोन निभज्योतक (मरेरस्टेम) िंिर्द्ान के 

माध्यम ि ेप्राप्त नकए िा िकते हैं सयोंनक ऑक्सिन की उच्च 
िौंद्रता एि ं कोलशका निभािन की तीव्र दर के कारण 
निभज्योतक निषाणय ि ेमयक्त रहता है। 

17.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
 𝐸 ∝

1

𝜆
; 𝐸1 =

1

8000
; 𝐸2 =

1

16000
 

 𝐸1

𝐸2
=
16000

8000
= 2 ⇒ 𝐸1 = 2𝐸2 

18.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– PS-I तिा PS-II के अभभनक्रया केन्द्रों को P700+ तिा P680+ 

द्वारा प्रदर्शिंत करते हैं। धनात्मक रूप ि ेआिेलशत अभभनक्रया 
केन्द्र इिेसट्रॉनों के लिए आकषाण का काया करते हैं। 

19.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– प्रकृनत में कय छ ऐि ेपदािा खोिे गए हैं, जिनका तापमान कम 

करने पर प्रनतरोध तिा प्रनतरोधकता का मान कम हो िाता ह ै
जिििे उनमें धारा का प्रिाह होन ेिगता ह ैये पदािा अनतचािक 
कहिात ेहैं। 

– पारा (मका री) 4.2∘C ताप पर अनतचािक का गयण दशााती है। 
20.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
 𝐸िेि 

∘ = 𝐸कर木पाड 
∘ − 𝐸एनोड 

∘  
 = 0.34 − (−0.76) = 1.10 V 
21.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– गेहाँ या मसका (पोएिी कय ि) में स्कय टेिम (Scutellum) को 

रूपान्तररत बीिपत्र (Cotyledon) के िमान माना िाता है। 
मसका अििा गहेाँ का दाना एकबीिपत्री ि भूणपोषी होता है। 

22.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– 𝑇Sin45∘ = 𝐹 Tcos 45∘ = 10 g 
 िमीकरण (i) को (ii) ि े निभाजित करने पर F = 10 g =

100 N 
23. [c] 
व्याख्या:-‍ 
– कानेिाइट मैग्नीलशयम का एक महत्त्िपूणा अयस्क ह ै यह 

KCl.MgCl2. 6H2O है। 

24.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
 𝑁 =

𝑊

𝐸×𝑉(𝑙)
⇒ 0.1 =

𝑊

100×0.1
⇒ 𝑊 = 1gm 

25.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– बनह: परािरण के कारण कोलशका ि ेिि की हानन होती है। 
26.   [c] 
व्याख्या:-‍ 
– िेग िमय िक्र यटद िमय अक्ष के िमांतर हो तब यह शून्य 

त्िरण को प्रदर्शिंत करता ह,ैअिाात् िमय पररितान के िापेक्ष 
िेग में पररितान की दर शून्य होगी जििका तात्पया ह ैनक िस्तय 
ननयत िेग ि ेगनतशीि है। 

27.   [b] 
व्याख्या:-‍ 

  
28.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
– कार द्वारा यात्रा के भाग 𝐴 to 𝐵 तिा 𝐵 to A 
 दूरी िमान AB = BA 

 औित चाि 𝑉av =
2𝑉1𝑉2

𝑉1+𝑉2
 

 ⇒ 30 =
2×20×𝑉2

20+𝑉2
 

 ⇒ 600 + 30v2 = 40v2 
 ⇒ 𝑉2 = 60 m/s 

29.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– भ्रूणपोष (Endosperm) ििंनयत ध्रयिीय केन्द्रकों एि ं नर 

ययग्मक के निभािन ि ेबनते हैं, जििे नत्रगयभणत (3n) प्रािधमक 
भूणपोष केन्द्रक बनता है। इि िंियन को नतहरा िंियन भी 
कहा िाता है। 

30.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– िब पृर्थिी लिकय ड़ेगी तो इिका कोणीय िंिेग ननयत रहगेा। 
 L = I𝜔 =

2

5
mR2 ×

2𝜋

 T
= ननयत 

 ∴ T ∝ I ∝ R2 
यटद पृर्थिी का आकार पररिर्तिंत होता ह ै तो इिका िड़त्ि 
आघूणा भी पररिर्तिंत होगा। 

31. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– िैिे-िैिे तापमान बढ़ता ह,ै उपापचयी रूप ि े िनक्रय 

कोलशकाओं को अधधक O2 की आिश्यकता होती ह ै और 
अधधक अम्ि एि ंऊष्मा मयक्त करते हैं। इि प्रकार ऑसिीिन 
की अधधक आिश्यकता ऑसिीिन के लिए ऑसिी-
हीमोग्िोनबन का नियोिन (Dissociation) कराती ह,ै 
जििि े ऑसिीिन का नियोिन िक्र दायीं ओर निस्िानपत 
होता है। 
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32.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
 H2 +

1

2
O2 → H2O 

 10

2
       

64

2
 

 = 5 मोि = 2 मोि 
 O2 एक िीमांत कारक ह ै
 1

2
O2 देगी = 4 मोि H2O 

 2O2 देगी = 4 मोि H2O 
33. [c] 
व्याख्या:-‍ 
– अन्य कीटों के निपरीत प्रनतरोधक कीटों का प्राकृनतक िरण का 

िमिान करती ह ैजििके पररणामस्िरूप कीटों की िनिंख्या में 
कीटनाशक प्रनतरोधक होता ह।ै 

34.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– दे-िोगिी द्रव्य तरगं पररकल्पना ि,े िोटॉन का िंिेग 
 𝑝 =

ℎ

𝜆
 

 िंिेग में अननभितता Δp = hΔ𝜆

𝜆2
 

 हाइिेनबगा अननभितता लिर्द्ांत ि,े िोटॉन की क्स्िनत के मापन 
में अननभितता 

 (Δx) ≈
h

4𝜋(Δp)
 

 ΔX ≈
𝜆2

4𝜋(Δ𝜆)
 

टदया ह ै: 𝜆 = 600 nm,] 
 Δ𝜆 = 600 nm/106 = 6 × 10−4 nm 
 अत: Δ𝑥 = 0.0478 m 
35.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– निियन की िान्द्रता घटती ह ैसयोंनक एिीटटक अम्ि चारकोि 

पर अधधशोनषत हो िाता है। 
36.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– धमट्टी में मैंगनीज़ का अिशोषण मैगनि आयन्ि (Mn2+) के 

रूप में होता ह।ै इिी प्रकार सिोरीन का अिशोषण सिोराइड 
आयन (Cl−)के रूप में होता है। 

– मैंगनीज़ के िाि सिोरीन O2 को प्रकाशिंश्लेषण के दौरान 
मयक्त करता ह।ै (िोटोलिलिि के माध्यम ि)े 

37.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– ∵ 𝐹 ∝ 𝑦 
 𝐹2

𝐹1
=
𝑦2

𝑦1
 

 𝑦1 = 5 cm ∴ 𝑦2 = 10 cm 
 𝐹1 = 3 N 
 𝐹2

3
=
10

5
 

 𝐹2 = 6𝑁 

38. [a] 
व्याख्या:-‍ 

   
39.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– निराम अिस्िा में रखी िस्तय के लिए क्स्िनत िमय ग्राि िमय 

अक्ष के िमांतर िीधी रेखा होगी िो यह दशााता ह ैनक िमय के 
िाि क्स्िनत में कोई पररितान नहीं होता। 

40.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– अलििंदनैटट्रयूरेटटक कारक (Atrial natriuretic Factor) 

हृदय ि ेस्रानित होता ह ैयानन, उच्च रक्तचाप के पररणामस्िरूप 
िंकेत प्राप्त करन ेपर हृदय की अलििंद कोलशकाओं द्वारा मयक्त 
पेप्टाइड हॉमोन होता है। यह शरीर में उच्च रक्तचाप को कम 
करने और िि और िोधडयम के िान्द्रण को ननयंनत्रत करन ेमें 
शाधमि होता है। 

41.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– BF3 इिेसट्रॉन न्यून प्रिानत है। 
42. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– कााँग्िोबेट ग्रक्न्ि नर कॉकरोच का 5 िााँ उदरीय (एब्डोधमनि) 

खण्ड है। यह स्पमेटोिोर की बाहरी ितह को स्रानित करता ह।ै 
43.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– नकरचॉि का बंद पाश ननयम अििा नद्वतीय ननयम ऊिाा 

िंरक्षण पर आधाररत ह।ै 
– इि ननयम के अनयिार नकिी पररपि के प्रत्येक बंद पाश(िूप ) 

के निभभन्न खडंों में बहन े िािी धाराओ तिा उनके िगंत 
प्रनतरोधों के गयणनिि का बीिीय योग उि िूप ि े िम्बर्द् 
निद्ययत िाहक बिों के बीिीय योग के बराबर होता है। 

44. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– आयरन की ऑसिीकरण िंख्या में कोई पररितान नहीं होता ह ै
 Fe + 5CO → Fe(CO)5 
 O.N = 0  O.N = 0 
45.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– यटद नकिी िस्तय का द्रव्यमान ' 𝑚 ' गनति ऊिाा ' 𝐾 ' तिा 
 िस्तय का िंिगे ' 𝑃 ' ह ैतोगनति ऊिाा एि ंिंिगे में िंबधं,  
 𝐾 =

𝑃2

2𝑚
 प्रिम क्स्िनत में िस्तय का िंिगे 
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 𝐾1 =
𝑃2

2𝑚
…………… . (𝑖) 

  दूिरी क्स्िनत में िस्तय का िंिेग = 3P 

 तब गनति ऊिाा = 𝐾2 =
9𝑃2

2𝑚
 

 िमीकरण (i) ि (ii) ि-े 
 𝑘2 = 9𝑘1 
  अतः िस्तय की गनति ऊिाा मूि मान की 9 गयनी हो िाएगी। 
46. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– mRNA का िंश्लेषण केन्द्रक के अंदर DNA के परूक स्टे्रण्ड 

के रूप में होता है। 
– m-RNA का प्रािधमक काया DNA में आनयिंलशक िूचनाओं 

और प्रोटीन के अमीनो अम्ि अनयक्रम के बीच मध्यस्ि के रूप। 
47.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– पहिी अभभनक्रया रडेॉसि अभभनक्रया नहीं होती ह ैसयोंनक तत्त्िों 

की ऑसिीकरण िखं्या में पररितान नहीं हो रहा ह।ै 
48.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– िड़ों के िेंटटिेल्ि और िकड़ी िािे तनों के िेंटटिेल्ि ि े

काष्ठीय िृक्षों में तन ेके आंतररक ऊतकों तिा बाह्य िातािरण 
के मध्य गैिों का आदान-प्रदान िेटटिंकल्ि द्वारा होता है। 
िििाष्प की हानन िेन्टीकय िर िाष्पोत्ििान कहिाता है। 

49. [d] 
व्याख्या:-‍ 
– R = 𝜌

l

A
⇒ 𝜌

𝑙

𝜋𝑟2
 

  यटद तार की नत्रज्या को दुगयना कर टदया िाता ह ैतो 
 प्रनतरोध 
 R = 𝜌

𝑙

𝜋(2𝑟)2
 

 ⇒ 𝜌
𝑙

𝜋𝑟2
×
1

4
 

 R = 3Ω 
50.  [d] 
व्याख्या:-‍  

  

51.  [c] 
व्याख्या:-‍ 

 

𝑣 = 𝑏√𝑥
𝑑𝑣

𝑑𝑡
=

𝑏

2√𝑥

𝑑𝑥

𝑑𝑡

𝑎 =
𝑏𝑣

2√𝑥
=
𝑏(𝑏√𝑥)

2√𝑥

𝑑𝑣

𝑑𝑡
= 𝑎 =

𝑏2

2
⇒ 𝑣 =

𝑏2

2
𝜏

 

52.  [a] 
व्याख्या:-‍ 

 
  𝐹1 पीढ़ी में ननर्मिंत ययग्मकों की िंख्या = 2𝑛 = 23 = 8 

  
– अतः अधधकतर िंतनत पयनयोिन प्रकार के ननर्मिंत होत ेहैं तिा 

5% ि ेभी कम िनक के प्रारूप में बनते हैं। 
53.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– NaCl में (चट्टानी ििण) : Na+आयनों की िंख्या = 12 (कोर 
 केन्द्रों पर) × 1

4
+ 1 

 (अन्त: केन्द्र पर) × 1 = 4 
 Cl−आयनों की िखं्या = 8 (कोनों पर) × 1

8
+ 6( ििक केन्द्र 

पर ) =× 1

2
= 4 

 इि प्रकार 4 िॉमूािा इकाई प्रनत इकाई िेि पर होती है। 
54.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– प्िाज्मा जिल्िी एन्िोिायननन के लिए अपारगम्य होती ह,ै 

इिलिए यह िणाक कोलशका के बाहर नहीं आ िकता ह।ै 
55.  [a] 
व्याख्या:- 

 T = 2𝜋√
𝑙

 g
 

 T2 = 4𝜋
𝑙

 g
⇒ 𝑙 =

g

4𝜋
× T2 

 𝑙 ∝  T2 
56.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– Mo ओर W दोनों की परमाणय नत्रज्याए िैन्िेनाइड िंकय चन के 

कारण िगभग िमान है। 
57.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– नकिी िमय 𝑡 पर कण का िगे 𝑣 हो तब त्िरण - त्िरण  
 (𝑎) =

 योग में पररितान 
 िरास्तक में हाग िमय 

 𝑎 = 𝑑𝑣⃗ 

𝑑𝑡
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58.   [c] 
व्याख्या:-‍ 

के्रननयि तंनत्रका (VIII) िसे्स्टबयिोकोक्सियर निशेष रूप ि े
िंिेदी है। इिकी दो शाखाएाँ हैं-  
कोक्सियर शाखा- िंतयिन के लिए आिेगों को िे िाती ह।ै 
कोसिेयर शाखा- ियनने के लिए आिेगों को िे िाती ह।ै 

59.   [d] 
व्याख्या:-‍ 
– ऊष्मा ि ेिबंंधधत ननयम 
– नकरचॉि का ननयम: 
 नकिी ननभित ताप पर नकिी दी हुई तरंग दैध्या के लिए िभी 

पृष्ठों की उत्ििान क्षमता तिा अिशोषण क्षमता की ननष्पलि 
िमान एि ंननयत होती है। 

– न्यूटन का शीतिन ननयम: 
 न्यूटन के ननयम ि ेदो द्रिों की निलशष्ट ऊष्मा की तयिना की िा 

िकती है। 
– प्िांक की पररकल्पना : 
 कृक्ष्णका निनकरण की िैर्द्ांनतक व्याख्या प्िांक के द्वारा दी गई। 
– स्टोसि का ननयम: 
– स्टोसि के ननयम का िंबधं श्यानता िे है। 
60.   [c] 
व्याख्या:-‍ 

 
61.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– दैननक प्रयोग की अधधकाशं दािें िाबिेी कय ि ि ेिंबधंधत ह।ै 
– िोिेनेिी (आिू कय ि); लिलिएिी (लिलि कय ि) पोएिी (अनाि 

या घन्त्र कय ि)। 
62.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– निस्िापन = िेग x िमय 
 निस्िापन एक िटदश रालश ह ैइिका मान िेग िमय आिेख ि े

धघरे के्षत्रिि के िटदश योग के बराबर होगा। 
63.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– अण्डिनन के दौरान अर्द्ाितू्री निभािन I एि ंII का अनयिरण 

करते हुए कोलशका द्रव्य का अिमान निभािन एक बड़ ेअण्डे 
का ननमााण करती है। अत: 100 प्रािधमक अण्डक ि े 100 
अण्डाणय बनेंगे। 

64.   [c] 
व्याख्या:-‍ 
– उपिहिंयोिक यौनगकों के ननमााण के लिए लिगेण्डों की के्षत्र 

िामर्थया बढ़ने को स्पैसट्रो रिायन शे्रणी के अनयिार प्रययक्त करते हैं। 
 I < Br− < SCN− < Cl− < S2− < F− < OX− < C − 

 2O4 
2− < H2O < NCS

− < EDTA4− < NH3 < en <
CN− < CO अत: निकल्प (c) में टदया गया क्रम SCN− <
F− < C2O4 

2− < CN−िही है। 

65. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– अल्िाइमर रोग एक न्यूरोडीिनेेरेटटि रोग ह ै िो मस्पस्तष्क 

कोलशका की मृत्यय का कारण बनती है। 
66.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– नकिी िस्तय का भार ििााधधक ध्रयिों (Poles) पर होता ह ैसयोंनक 

ध्रयिों पर गयरुत्िीय त्िरण का मान ििााधधक होता ह ै िबनक 
निषयित रेखा पर न्यूनतम होता ह।ै 

67. [c] 
व्याख्या:-‍ 
– जठि ग्रक्न्ियााँ तीन प्रकाि की स्रावी कोथशकाओं जाइमोजन 

(मुख्य पेजसटक या प्रधान) कोथशकाओं, परिधीय कोथशकाओं 
औि म्यूकस कोथशकाओं द्वािा आस्तरित होती है। प्रमुख पजेसटक 
या जाइमोजन कोथशकाएाँ पेप्ससनोजन औि प्रोिेतनन नामक 
पाचक प्रोएन्जाइम स्रातवत किती है। HCl पेप्ससनोजन औि 
प्रोिेतनन को पेप्ससन औि िेतनन में बदल देता है। 

68.‍  [b] 
व्याख्या:-  
– जब सेलों को इस प्रकाि जोडा जाए तक एक सेल का टर्मिनल 

दूसि ेसेल के तवपिीत ध्रुवता वाले टर्मिनल स ेजुडा हो तो इस 
प्रकाि के संयोजन को श्रेणीक्रम संयोजन कहते है। 

– यट्रद आंतरिक प्रततिोध (nr)≫ बाह्य प्रततिोध (R) हो, तब सेल 
के संयोजन से ली र्ई धािा एक सेल से ली र्ई धािा के बिाबि 
होती ह,ै अधधक आंतरिक प्रततिोध वाले सेलो को श्रेणी क्रम में 
जोडने पि धािा लाि नहीं होता है। 

 यट्रद आंतरिक प्रततिोध (nr) << बाह्य प्रततिोध (R) हो, तब सेल 
के संयोजन से ली र्ई धािा एक सेल से ली र्ई धािा के n र्ुना 
होती है। 

69. [c] 
व्याख्या:-  
– 3-हाइड्रॉक्सी-4-मेथिल पेण्टेनोईक अम्ल -COOH मुख्य 

तक्रयात्मक समूह 
70.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
 PV = nRT ⇒ R = 

𝑃𝑉

𝑛𝑇
 

 𝑅 =
 िि 

 मोि × केक्ल्चन 
 

71.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– लिकि िेि एनीधमया ऑटोिोमि अप्रभािी निकार ह ैजििमें 

ननम्न O2 िांद्रता में RBCs हंलिया के आकार का हो िाता है। 
यह निकार हीमोग्िोनबन की 𝛽 ग्िोनबन के छटिें स्िान पर नबन्दु 
उत्पररितान के पररणामस्िरूप ग्िूटैधमक अम्ि ि े िैिीन में 
पररितान ि ेहोता है। 

72.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
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73. [c] 
व्याख्या:-‍ 
– स्पस्पंडि िाइबर का बनना आरभं = एनािेि-I 

RNA और प्रोटीन का िंश्लेषण = G1 अिस्िा 
एण्डोन्यूक्सिएि की नक्रया = एनािेि-II क्रोमटेटड्ि का 
निपरीत ध्रयिों की ओर गमन = पकेीटीन 

74.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– 0∘C तापमान = 273 K 
– 150∘C = 150 + 273 = 423 K 
– तापमान में पररितान = 423 − 273 = 150 K 
– अतः तापमान में 150 K की िृजर्द् होगी 
75. [a] 
व्याख्या:-‍ 
 क्षार धातयओं ( 𝑛𝑠1 ) की अपेक्षा क्षारीय मृदा धातयएाँ (𝑛𝑠2) 

अधधक भारी होती हैं सयोंनक क्षारीय मृदा धातयओं में धास्त्िक 
बंधन प्रबि होता ह।ै 

76.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– एक िमान िृिीय गनत में िस्तय की चाि ननयत रहती ह ैपरंतय 

गनत की टदशा में पररितान के कारण िेग पररिर्तिंत होता है। 
– िंिेग = द्रव्यमान 𝑥 िेग अतः िृिीय गनत में िस्तय का रेखीय 

िंिेग बदिता ह।ै 

  
77. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– 20 अमीनो अम्ि को िंश्लेनषत करने के लिए 64 कोडोन 

उपिब्ध हैं िेनकन 64 में ि ेकेिि 61 कोडोन अमीनो अम्ि 
को कोड करत ेहैं तिा शेष 3 िमापन कोडोन है। 

78.  [a] 
व्याख्या:-‍ 
– प्रश्नम कोटट की अभभनक्रया के लिए अधा आयय 𝑡1

2

=
0.693

𝐾
=

0.693

10−2
= 69.3sec 

 निधध-1 

  
  कय ि िमय = 2t1

2

= 2 × 69. 𝛽̂ = 138.6 sec 

 निधध- 2 

𝑡 =
2.303

𝐾
log
[𝐴]0
[𝐴]𝑡

 

 ⇒ 𝑡 =
2.303

10−2
log

20

5
⇒ 𝑡 = 138.6sec 

79. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– नहस्टोन प्रोटीन, धनात्मक आिेलशत प्रोटीन िो क्षारीय अमीनों 

अम्िों िैिे िाइलिन और आर्ििंननन ि ेबनी है। 
80.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– ऊष्मागनतकी का प्रिम ननयम ताप की अिधारणा की व्याख्या 

करता है। 
– ताप एक अटदश रालश ह,ै िो िभी ऊष्मा ननकायों का गयण ह।ै 
81.  [a] 
व्याख्या:-‍ 

 
82.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– कोणीय आिृलि = 2𝜋 × आिृलि 
 कोणीय आिृलि = [M0 L0 T−1] 
 𝑎 = 0, 𝑏 = 0, 𝑐 = −1 
83.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– रेटटना तक पहुाँचन ेके लिए प्रकाश नकरण के लिए अंगकों का 

क्रम ननम्न हैं- 
– कॉर्निंया → ििीय द्रि → प्यूनपि → िेंि → कााँचाभ द्रि 
84.  [d] 
व्याख्या:-‍ 
– 𝑅max = 𝐴 + 𝐵 
 िब 𝜃 = 0∘ 

∴ Rmax = 12 + 8 = 20 N 
85. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– फ्िोररिन (flowering hormone) काल्पननक हॉमोन 

िैिे अणय ह ैिो पौधों में िूिों के खखिने की नक्रया को ननयंनत्रत 
करत ेहैं। फ्िोररिन पलियों में उत्पन्न होते हैं और तन ेके शीषा 
मेररस्टेम (Apical meristem) और बढ़त ेहुए शीषा पर नक्रया 
करत ेहैं। 

86.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– आंतररक प्रनतरोध:- 
– िब निद्ययत धारा िेि ि ेप्रिानहत होती ह,ै तो निद्ययत-अपघट्न 

के कारण िेि भी धारा के मागा में अिरोध उत्पन्न करता है। 
िेि द्वारा निद्ययत धारा के मागा में आरोनपत बाधा को िेि का 
आन्तररक प्रनतरोध कहते हैं। 

– आदशा िेि का आन्तररक प्रनतरोध शून्य होता है। 
87. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– (प.क्र. Ti = 22, Cr = 24, Co = 27, Zn = 30 ) 
 [Co(NH3)6]

3+: 3 d6 अभभनिन्याि के िाि प्रनतचयम्बकीय 
अष्टििकीय िंकय ि [Co(NH3)6]3+ में कोबाल्ट आयन +3 
ऑसिीकरण अिस्िा रखता ह ैि इिका इिेसट्रॉननक निन्याि 
ननम्न रुप में प्रदर्शिंत नकया िाता है। 
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 (आन्तररक या ननम्न d2sp3 िंकररत कक्षक चक्रण िंकय ि) छ: 
 NH3 अणयओं ि ेछ: इिेसट्रॉन ययग्म 
 (b) [Zn(NH3)6]2+ : सयोंनक 3 d10 अभभनिन्याि में d2sp3 

िंकरण के लिये कोई (𝑛 − 1)𝑑 कक्षक उपिब्ध नहीं है। इि 
प्रकार बाह्य कक्षक िंकय ि का ननमााण होता है। िंकय ि 
प्रनतचयम्बकीय है। 

 (c) [Ti(NH3)6]3+: 3 d1 अभभनिन्याि ह ैतिा इि प्रकार यह 
एक अययस्ग्मत इिेसट्रॉन रखता ह।ै 

 (d) [Cr(NH3)6]3+ : िंकय ि आन्तररक कक्षक िंकय ि ह,ै 
िेनकन 3 d3 अभभनिन्याि प्रबि तिा दुबाि के्षत्र लिगेण्ड दोनों 
के िाि 3 अयस्ग्मत इिेसट्रॉन रखता है। 

88.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– मानि हृदय एक धमनट में 72 रक्त पंप करता है। जििमें रक्त 

हृदय में दो बार िंचररत होता है। 
89.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– केन्द्रीय बि का बि आघूणा शून्य होता ह ै

 ∵ 𝜏 =
dL

dt
= 0 

 𝐿 = ननयतांक 
90. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– क्रायोिाइट Al का अयस्क ह ैजििमें Na3AlF6 होता है। 
91.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
– 𝐴 = 5𝚤 + 5𝚥 𝐵⃗ = 5𝚤 − 5𝚥 
 𝐴 ⋅ 𝐵⃗ = 0 ⇒ 𝜃 = 90∘ 
92.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– स्पाइरोगाइरा शैिाि सिोरोिाइिी का िदस्य ह,ै िो नाइट्रोिन 

का क्स्िरीकरण नहीं करता ह,ै केिि प्रकाश-िशं्लेषण की नक्रया 
प्रदर्शिंत करता है। नॉस्टॉक तिा एनाबीना ििैे-नीि-ेहरे शैिाि 
तिा िीिाणय एिोटोबसेटर नाइट्रोिन का क्स्िरीकरण करते हैं। 

93.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– िमतापीय प्रक्रम में 
– 𝑃 ∝

1

𝑉
 

– अतः p ि v के बीच ग्राि अनतपरििय होगा। 

94.   [d] 
व्याख्या:-‍ 

 
95.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– 24 g Mg को 16 g ऑसिीिन की आिश्यकता ह ै
 0.56 g ऑसिीिन को 0.84 g Mg आिश्यक ह ै
 शेष Mg = 0.16 g 
96.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– IGA:- यह प्रािधमक इम्यून ररस्पॉन्ि प्रदर्शिंत करता ह ै (एटंी 

बॉडी-एटंीिन परस्पर नक्रया द्वारा) IgA:- यह शरीर के अंगों- 
मििन नाक, आाँखें, कान, योनन इत्याटद में पाया िाता ह।ै 

97.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– गनति ऊिाा (𝐸) = 1

2
𝑚𝑣2 

 𝐸 ∝ 𝑉2 

अतः िक्र E - अक्ष के िापेक्ष परिियकार होगा। 
98.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– टेकार्डिंया िसका (Tachardia Lacca) िाख उत्पादक कीट 

ह ैजििका उपयोग िन कल्याण में नकया िाता है। िाख का 
उपयोग खखिौने, कंगन, िीलििंग मोम आटद बनाने में नकया िाता 
है। इिका उपयोग पीिन ेिािे पत्िर के ननमााण, आभूषणों को 
भरने और रंग (Paint) एि ंरोगन (Vanish) के ननमााण के 
लिए भी नकया िाता है। 

99.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– Ag+आयन की िान्द्रता में िृजर्द् िेि के िोल्टेि में िृजर्द् करती है। 
100.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– तंनत्रका (निा) तंनत्रका ऊतक का एक भाग ह।ै 
101.   [c] 
व्याख्या:-‍ 
– भौनतक अधधशोषण : िब अधधशोषण के पृष्ठ पर अधधशोष्य के 

कण भौनतक बिों ििैे िाण्डरिाि आटद ि ेियड़ा रहता ह ैतो 
भौनतक अधधशोषण कहिाता है। भौनतक अधधशोषण ताप 
बढ़ने के िाि घटता ह ैसयोंनक ताप बढ़ने के िाि गैि के अणयओं 
की गनति ऊिाा बढ़ िाती ह ैऔर िे पृष्ठ को छोड़ देते हैं। दूिरी 
ओर ताप घटाने पर भौनतक अधधशोषण बढ़ता है। 
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102.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
 𝐼 = 𝑀𝑟2, 𝑀 = 𝑑 × 𝐴, 𝐿 = 2𝜋𝑟 
 ∴ M = d × A × 2𝜋𝑟 ⇒ M ∝ r 
 𝐼 ∝ 𝑟3 ⇒ 𝑟 ∝ 𝐼

1

3 

 𝑟2

𝑟1
∝ (

𝐼2

𝐼1
)

1

3
= 4

1

3 

103.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– िघय बीिाणयिनन के दौरान माइक्रोस्पोर मातृ कोलशका में 

अर्द्ािूत्री निभािन द्वारा िघयबीिाणय का ननमााण होता है। 
104.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
 (𝐴 × 𝐵⃗ ) = (𝐵⃗ × 𝐴 ) 
 ABSin𝜃(𝑛̂) = ABSin𝜃(−𝑛̂) 
 Sin𝜃 = −Sin𝜃 
 2Sin𝜃 = 0 
 Sin𝜃 = 0 ∴ 𝜃 = 180∘ 
105.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– प्रत्येक मायोिाइनिि में गहरी तिा हल्की पटट्टयााँ पाई िाती ह।ै 

मायोिाइनिि की गहरी पटट्टयों को 𝐴 बैन्ड या एनाइिोट्रोनपक 
बैन्ड कहा िाता है। 

106.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– 𝐸 =

1

2
𝑚𝜔2𝑎2 

 𝐸′

𝐸
=
𝑎′2

𝑎2
=
𝐸′

𝐸
=
[
3

4
𝑎]
2

𝑎2
 

 = 𝐸′ =
9

16
𝐸 

107. [d] 
व्याख्या:-‍ 
– चयम्बकीय आघूणा = √𝑛(𝑛 + 2) 
 2.84 बोर मेग्नेटन अिाात आयन में 2 अययस्ग्मत इिेसट्रॉन 

उपक्स्ित है। 
 Ni+2 = 4 s03 d8 
108.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– F−32

9
=
K−273

5
 

 𝐹−32

9
=
273−273

5
 

 𝐹 − 32 =
100

5
× 9 

 F = 180 + 32 = 212∘F 
109. [d] 
व्याख्या:-‍ 
– नद्वतीयक मेटाबोिॉइट काबाननक यौनगक ह ै िो िीधे उपयोग 

नहीं होते हैं। उदाहरण: निनब्िास्स्टन या निनक्राइस्स्टना। 

110.  [c] 
व्याख्या:-‍ 

 

 SC 𝑎 = 2𝑟
 BCC √3𝑎 = 4𝑟
 FCC √2𝑎 = 4𝑟
𝑎

2
:
√3𝑎

4
:
√2𝑎

4

 

111. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– शीषास्ि निभज्योतक िड़ तिा तने के शीषा पर उपक्स्ित होता 

है। इि प्रकार की कोलशकाएाँ एक अंग की रेखीय िृजर्द् के लिए 
उिरदायी होती है। 

112.  [b] 
व्याख्या:-‍ 

 CH3COOH−−−→
I2/ िाड P 

CH2Cl − COOH 
113.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– गनति ऊिाा = 1

2
𝑚𝑣2 

  चूाँनक दोनों गेंदे िमान ऊाँ चाई ि ेनगरायी िाती हैं, अतः उनके िेग 
िमान होंगे तब 𝐾𝐸 ∝ 𝑚 

 (KE)1

(KE)2
=

m1

 m2
=
15

12
=
5

4
= 5: 4 

114.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– नॉस्टॉक स्ितंत्र िीिी नाइट्रोिन क्स्िरीकारक नीि हररत शैिाि 

ह ैिो नक हेटेरोलिस्ट्ि की िहायता ि ेनाइट्रोिन को क्स्िरीकृत 
करत ेहैं। प्रकाश िशं्लेषण नाइट्रोिन क्स्िरीकरण के लिए ऊिाा 
प्रदान करता है। 

115.   [d] 
व्याख्या:-‍ 
 𝑟𝑛 ∝ 𝑛

2: 𝐴𝑛 ∝ 𝑛
4 

 
𝐴2
𝐴1
=
𝑛2
4

𝑛1
4 =

24

14
=
16

1
= 16: 1 

116. [c] 
व्याख्या:-‍ 
– Fe-S कॉम्प्िेसि माइटोकॉक्ण्ड्रया NADH/NADPH ि े

यूबीसिीनोन में इिेसट्रॉन गमन के लिए उिरदायी होता है। 
117.   [a] 
व्याख्या:-‍ 
– आिृलि 

n ∝
1

√𝑛 1
=
n1
n2
= √

𝑙2
𝑙1

 

 =
𝑙1

𝑙2
=
𝑛2
2

ℎ1
2 =

42

32
=
16

9
 

118.  [d] 
व्याख्या:-‍ 

(प.क्र. Cr = 24,Mn = 25, Fe = 26, Co = 27 ) 
 Co2+ → 3 d74 s0 
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 में न्यूनतम अययस्ग्मत इिेसट्रॉन होते हैं। 
119. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– िमीपस्ि कय ण्डलित नलिका: 70 − 80% इिेसट्रोिाइट्ि का 

पयन:अिशोषण 
– दूरस्ि कय ण्डलित नलिका: आयननक िंतयिन 
– हेनिे िूप: िाजन्द्रत मूत्र का ननमााण 
– रीनि कापािल्ि: रुधधर का तनस्यन्दन।  
120.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– m =

18×1000

180×500
= 0.2 m 

121. [b] 
व्याख्या:-‍ 
– एस्पेरेगि, तन ेकी एक शाखा ह ैिो नक चपटी पिी में बदि 

िाती ह ैजैसे सिेडोड। ये एकि इन्टरनोड (दो पिा िंधध के बीच 
का) ि ेबनी होती है। 

122.  [b] 
व्याख्या:-‍ 
– ध्रयि पर भार = 196 N 
 W = mg ⇒ m = 19.6 kg 
 भूमध्य रेखा पर भार 
 mg −m𝜔2R 
 ⇒ 196-(19.6) 

[
2𝜋

24 × 3600
]
2

× 6400 × 103 

𝑤 = 195.33 N 
123. [a] 
व्याख्या:-‍ 

– 2Na +
1

2
O2 −→

 नम िायय  
Na2O 

124.   [b] 
व्याख्या:-‍ 
– (t1/2)

15t कोटट = िांद्रता का कोई प्रभाि नहीं 
 (t1/2)2

nd  कोटट ∝ 1

[𝐴]0
 

125. [a] 
व्याख्या:-‍ 
– पभक्षयों (कबूतर) में न्यूमेटटक (िायिीय) अक्स्ियााँ पाई िाती हैं। 

ये अक्स्ियााँ इन िीिों के शारीररक भार को कम कर देती हैं, िो 
पभक्षयों में उड़ने हेतय िांधछत गयण है। 

126.  [c] 
व्याख्या:-‍ 
– अनयत्क्रमणीय अभभनक्रया KClO3 → KCl + O2 है। KCl के 

गमा निियन के निद्ययत अपघटन ि ेKClO3 (पोटेलशयम सिोरेट) 
प्राप्त नकया िा िकता है। 

127. [b] 
व्याख्या:-  
– इन््लूएन्जा तवर्षाणु एक रििोतवर्षाणु है, जजसका आनुवंथशक 

पदािु एकल िज्जुक RNA का बना होता ह।ै 
128.  [b] 
व्याख्या:-  
– आिनॉन एवं उनके सहयोतर्यों ने (1954 ई.) सवुप्रिम यह 

प्रदर्शित तकया तक पृिक्कृत क्लोिोसलास्ट ADP+ ip से ATP 
का तनमाुण कि सकते हैं तिा उन्होंने इस ATP के तनमाुण को 
प्रकाशीय िॉस्िीकिण कहा। 

129.   [d] 
व्याख्या:-‍ 

HClO4 + H2O ⇌ H3O
+ + ClO4

−
⏟                    

िंययग्मा अम्ि एि क्षार ययग्म 

. 

130.   [d] 
व्याख्या:-  
– चूना िट्टी में CO2 तनयधमत रुप से तनकलती िहती है इसथलये 

अभितक्रया अग्र ट्रदशा में होती ह।ै 
131.  [c] 
व्याख्या:-  
– फ्ांथसस डब्लवयू नोएल- "थशक्षण सहायक उपकिण तकसी िी 

शैभक्षक कायुक्रम हेतु अच्छे अनुदेशन की नींव है जो थशक्षण 
सहायक उपकिण उस नीवं के तहस्से का एक घटक है।" 

– डेन्ट - ऐसी समस्त सामग्री जो कक्षा में या तकसी िी थशक्षण 
परिक्स्ितत में थलखखत अिवा मौखखक शब्लदों को समझन े में 
सहायक थसद्ध होती है। श्रव्य-दृश्य सामग्री कहलाती है। 

132.   [d] 
व्याख्या:-  
– तवज्ञान की पाठ्य-वस्तु के चयन में तनम्न प्रततकािकों को ध्यान 

में िखा जाता है- 
 (1) पाठ्यक्रम की अवधध 
 (2) समाज की रुधच 
 (3) साधनों की उपलक्ब्लध 
 (4) प्रयोर् सबंंधी सामग्री 
 (5) कक्षा में तवभिन्न अनिुवों की व्यवस्िा 
133.   [c] 
व्याख्या:-  
 तवज्ञान थशक्षण में प्रयोर्शाला का महत्त्व एवं आवश्यकता- 
 (1) प्रयोर्शाला में बालक स्वयं किके सीखते हैं जजसस ेउनका 

ज्ञान अधधक स्िायी हो जाता है। 
 (2) बालक तक्रयात्मक एव ंव्यावहारिक ज्ञान प्रासत किते हैं। 
 (3) छात्रों में िचनात्मक एव ं अनुसन्धानात्मक दृतष्टकोण 

तवकथसत होता है। 
 (4) छात्रों में आर्मनात्मक धचन्तन का तवकास होता ह।ै 
 (5) छात्रों में वैज्ञातनक दृतष्टकोण तवकथसत होता है। 
 (6) छात्रों में आर्मनात्मक धचन्तन का तवकास होता ह।ै 
134.   [b] 
व्याख्या:-  
– ऊब महसूस होना इस बात का सकेंत है तक वह कायु बच्चा अब 

यांतत्रक रूप स े दोहिा िहा ह ैऔि उसका संज्ञानात्मक मूवय 
खत्म हो र्या ह।ै 
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135.   [c] 
व्याख्या:-  
– प्रयोर्शाला तवधध के र्ुण - 
 (1) यह मनोवैज्ञातनक तवधध है। 
 (2) इसमें वजै्ञातनक प्रतक्रया तनतहत है। 
 (3) यह किके सीखने के सूत्र पि पूणुत: आधारित है। 
 (4) इस तवधध द्वािा प्रासत ज्ञान स्पष्ट एवं स्िाई होता है। 
– प्रयोर्शाला तवधध के दोर्ष - 
 (1) इस तवधध में समय अधधक लर्ता है। 
 (2) इस तवधध के प्रयोर् हेतु तवद्यार्िियों का कुशल होना 

आवश्यक है। 
 (3) तवज्ञान के प्रत्येक प्रकिण को प्रायोतर्क तवधध द्वािा तवस्ताि 

देना सिंव नहीं ह।ै 
136.   [b] 
व्याख्या:-  
– प्रत्येक तवर्षय की अपनी प्रकृतत होती है। जजसके द्वािा उसकी 

पहचान होती है। तवज्ञान की प्रकृतत तनम्नथलखखत है- 
 (1) तवज्ञान सत्य पि आधारित होता है। 
 (2) तवज्ञान पक्षपात ितहत तवचािधािा है। 
 (3) तवज्ञान परिणामवाची तनष्कर्षों की खोज है। 
 (4) तवज्ञान समस्या का स्पष्ट हल है। 
 (5) तवज्ञान वस्तुतनष्ठ मापकों पि तनििु होता है। 
137.   [c] 
व्याख्या:-  
– कोठािी आयोर् के अनुसाि माध्यधमक स्ति पि तवज्ञान थशक्षण 

का उदे्दश्य - 
– तवज्ञान की थशक्षा मप्स्तष्क के एक अनुशासन तिा उच्च थशक्षा 

की तैयािी के रूप में होना चातहए। 
– लोकतान्त्न्त्रक मूवयों का तवकास 
– शािीरिक रूप से चुस्त िहने के थलए खेलकूद एवं एिलेट्रटक्स में 

िार्ीदाि एवं सहयोर् पूणु जीवन मापन की आदतों  का तवकास 
किना। 

– इस स्ति पि िीततक तवज्ञान, िसायन तवज्ञान, जीव तवज्ञान एवं 
िू तवज्ञान तवर्षयो को अतनवायु रूप से होना चातहए। 

138. [d] 
व्याख्या:-  
– संज्ञानात्मक डोमेन (ब्ललूम) में ज्ञान तिा बौजद्धक कौशलों का 

तवकास शाधमल है। इसमें तवशेर्ष तथ्यों का पुनस्मुिण या 
पहचान, प्रतक्रयार्त स्वरूप एव ं परिकवपनाएाँ शाधमल है जो 
बौजद्धक क्षमताओं तिा कोशलों के तवकास में मदद किती है। 
कुल छह मुख्य श्रेभणयों है। जो सिलतम स ेआिम्ि होकि सबस े
जट्रटल तक के क्रम में होता ह ैजो तनम्न है- 

 (1) ज्ञान 
 (2) अवबोध 
 (3) ज्ञानोपयोर् 
 (4) तवश्लेर्षण 
 (5) संग्लेर्षण 
 (6) मूवयांकन 

139.   [b] 
व्याख्या:-  
– एक पाठ योजना थशक्षक का Road Map होता ह।ै जजसे छात्र 

की आवश्यकतानसुाि बनाया जाता है। औि कक्षा में 
प्रिावशाली ढंर् से प्रयोर् तकया जाता है। पाठ योजना बनाने से 
पूवु थशक्षक अधधर्म उदे्दश्यों को बनाता है। तिि उदे्दश्यों के 
आधाि पि अधधर्म र्तततवधधयों बनाई जाती ह ै औि छात्र 
अधधर्म से पृष्ठपोर्षण प्रासत किने के थलए िणनीततयााँ बनाई 
जाती है। 

140.   [c] 
व्याख्या:-  
– जॉयस महोदय - "आर्मन तवधध तवशेर्ष उदाहिण की सहायता 

से साविुौधमक तनयमों को तवधधपवूुक प्रासत किने की तक्रया ह।ै" 
– यंर् महोदय - "आर्मन तवधध में बालक साकाि तथ्यों के आधाि 

पि अपनी मानथसक शथक्त का प्रयोर् किके स्वयं तकसी तवशेर्ष 
थसद्धान्त, तनयम या सूत्र पि पहाँचता है।" 

141.   [b] 
व्याख्या:-  
– मूवयांकन तकनीक उपकिण (Tools) 
 (1) पिीक्षण - वस्तुतनष्ठ, मौखखक, प्रयोर्ात्मक पिीक्षण 
 (2) समाजधमतत - सोथशयोग्राम 
  (3) साक्षात्काि - संिधचत साक्षात्काि, असंिधचत साक्षात्काि 
 (4) अवलोकन - मापनी, चैकथलस्ट, चैकथलस्ट व एनेकडोटल 

आलेख 
142.  [a] 
व्याख्या:-  
– तनमाुणात्मक मूवयांकन को प्रािभंिक मूवयांकन िी कहते हैं। 

यह एक ऐसा उपकिण है जो थशक्षक द्वािा तवद्यािी की तनयधमत 
प्रर्तत देखने के थलए प्रयोर् में लाया जाता ह।ै 

143.   [c] 
व्याख्या:-  
– र्भणत को सिी तवज्ञानों का तवज्ञान माना जाता है। वास्ततवक 

रूप से देखा जाए तो यह बात स्पष्ट िी होती है तक र्भणत के 
ज्ञान के अिाव में तवज्ञान का अध्ययन किना एक कट्रठन कायु 
है। तवज्ञान में सदै्धास्ट्न्तक औि प्रयोर्ात्मक दोनों प्रकाि का ज्ञान 
र्भणत पि ही आधारित िहता है। 

144.   [d] 
व्याख्या:-  
– तवज्ञान क्क्वज - क्क्वज एक मनोिंजन खेल है। जो तवद्यार्िियों 

की मानथसक क्षमता, ध्यान, सामान्य जार्रूकता औि र्तत का 
पिीक्षण किता है औि जजसके साि एक व्यथक्त  सूचना को याद 
कि सकता है औि उसे ससंाधधत कि सकता है। यह एक व्यथक्त 
के ज्ञान के भक्षततज का तवस्ताि किता है औि सहज संचाि को 
बढ़ावा देता है। 
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145.  [a] 
व्याख्या:-   
– प्रके्षतपत (Projected) सामग्रीतिवम स्ट्स्िप प्रोजेक्टि, स्लाइड 

प्रोजेक्टि, ओविहडे प्रोजके्टि (OHP) आट्रद। 
– र्ैि प्रके्षतपत सामग्री (NonProjected) सामग्री - चॉकबोडु, 

व्हाइट बोडु, ्लैनल बोडु, चाटु औि वॉलचाटु पोस्टि व मॉडल 
आट्रद। 

146.   [d] 
व्याख्या:-  
– िचनावादी थशक्षण की तवशेर्षताएाँ इस प्रकाि है- 
 (1) कक्षा का माहौल लोकतान्त्न्त्रक हो। 
 (2) थशक्षार्िियों के थलए सतक्रय रूप से शाधमल िहे हैं। 
 (3) र्तततवधधयों इंटिैक्क्टव औि छात्र केजन्ित ह।ै 
 (4) थशक्षक को अधधर्म की प्रतक्रया इस प्रकाि प्रोत्सातहत 

किना चातहए जजससे छात्र अधधर्म हेतु अधधक जजम्मेदाि औि 
स्वायस्तशासी हो। 

147.   [d] 
व्याख्या:-   
– व्याख्यान तवधध थशक्षण की सबस ेप्राचीन तवधध है। वैट्रदक  काल 

से थशक्षण हेतु व्याख्यान तवधध का प्रयोर् तकया जाता िहा है। 
इस तवधध से थशक्षक तकसी िी शीर्षुक पि चचाु किता है तिा 
उस तवर्षय के सम्बन्ध में जानकािी देता है। वतुमान में िी 
व्याख्यान तवधध का उपयोर् थशक्षण हेतु तकया जाता है। यह 
अध्यापक केजन्ित तवधध है। 

148.   [b] 
व्याख्या:-  
– प्रोजेक्ट तवधध के प्रवतुक जॉन डीवी के थशष्य डॉ. डब्लवयू.एच. 

तकलपैट्रिक िे। यह तवधध व्यावहारिकतावाद दशनु पि आधारित 
है। अतः यह तवधध थशक्षण के तनम्नथलखखत मनोवैज्ञातनक 
थसद्धान्तों पि आधारित है- 

 (1) तक्रयाशीलता का थसद्धान्त 
 (2) वास्ततवकता का थसद्धान्त 
 (3) सह-सम्बन्ध का थसद्धान्त 
 (4) स्वतन्त्रता का थसद्धान्त 
 (5) उपयोतर्ता का थसद्धान्त 
 (6) अनिुव का थसद्धान्त 
149.   [d] 
व्याख्या:-  
– टॉिर्सरु् औि एडम्स के अनुसंाि 'तकसी प्रतक्रया अिवा वस्तु 

के महत्त्व को तनधाुरित किना ही मूवयांकन ह।ै' इसथलए थशक्षण 
प्रतक्रया अिवा सीखने के अनिुव की उपादेयता की मात्रा के 
संबधं में तनणुय किना ही शैभक्षक मूवयांकन कहलाता है। 

150.   [a] 
व्याख्या:-  
– तनकर्ष संदर्िित मूवयांकन (Criterion-Referenced 

Measurement) की आवश्यकता सबसे पहले 1963 में 
िॉबटु ग्लेजि के द्वािा महससू की र्ई। तनकर्ष संदर्िित में छात्र 
के द्वािा अर्जित ज्ञान की तनिपेक्ष क्स्ितत का वणुन तकया जाता 
है। 


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